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SEGÍTŐTÁRS! 
A z utóbbi hetekben talán a 

Termelésirányítás 
az Egyesült Izzóban 

Táppénzesek 
ellenőrzése 

A táppénzes állományba vett 
dolgozók számának növekedé
se mind nagyobb gondot jelent 
a gazdasági életben. Az indo
kolatlanul magas táppénzes 
létszám csökkentésére az 
Egészségügyi Minisztérium, a 
Fővárosi Tanács és a SZOT 
Társadalombiztosítási Igazga
tósága olyan, gépi adatfeldol
gozáson alapuló ellenőrzési 

rendszert dolgozott ki , amely a 
táppénzes állomány alakulását, 
valamint annak okait és körül
ményeit szinte naprakészen ké
pes tükrözni. A gépi adatfel
dolgozás segítségével meg le
het állapítani, hogy az orvosok 
közül kiknél a legmagasabb a 
táppénzesek száma, hogy mi
lyen a hosszabb, illetve a rövi
debb betegségek aránya stb. A 
rendszer lényege, hogy gyors 
és pontos adatnyilvántartást 
valósít meg, lehetővé teszi szá
mos, eddig nem értékelhető 

körülmény értékelését, és a 
nem megalapozott táppénzes 
állomány erőteljes csökkenté
sét. Számítások szerint csupán 
Budapesten a táppénzesek szá
mának egytized százalékkal 
történő csökkentése mintegy 40 
millió forint megtakarítást je
lentene, nem is beszélve arról 
az értékről, amit munkába ál
lásukkal megtermelhetnek. 

legtöbbet emlegetett té
ma az adminisztrációs létszám
mal kapcsolatban elrendelt 
zárlat. Nem vitás, hogy ez a 
rendelet nehéz probléma elé 
á llította a vállalatok, intézmé
nyek vezetőit, hiszen az admi
nisztrációs feladatok továbbra 
is megvannak, de alétszámot 
bővíteni nem lehet, sőt csök
kenteni kell. Mert az sem vitás, 
hogy az adminisztratív létszám 
olyan felduzzadása, ami nálunk 
hosszabb idő óta végbemegy, 
egészségtelen jelenség, s ennek 
a folyamatnak előbb-utóbb vé
get kellett vetni. A kérdés csak, 
hogya rendelet nyomán kiala
kult feltételek között hogyan 
lehet a munkát elvégezni. Sőt, 
nemcsak a munka elvégzése a 
feladat, hanem a javítása is, hi
szen az sem szorul bővebb tag
lalásra, hogy az adminisztrá
ciós tevékenység igen sok terü 
leten sem a gyorsaságot, sem 
a pontosságot tekintve nem ép
pen kielégítő. 

A kérdésre tulajdonképpen 
egyszerű a válasz, s el is hang
zik lépten-nyomon: mindenek
előtt a munka jobb megszerve
zése jelenti a megoldást. És azt 
is gyakra n hozzáteszik. hogy 
ebben majd segítenek a gépek, 
els 3sorban a számítógép. 

A számítógép va lóban has :~
nos segítőtárs, de csak akkor, 
ha valóban annak tekintjük. 
Ezt azért tartjuk szükségesnek 
hangsúlyozni, mert úgy tűnik, 
ma még nem tudatosodott elég
gé, hogy mit tud a számítógép. 
Hogy röviden fogalmazzunk: a 
számítógép azt tudja, amire 
megtanít juk, azt viszont ponto
san, hibátlanul tudja, s a rábí
zott munkát megbízhatóan, 
gyorsan elvégzi. Bár ez is olyan 
alapigazság, amit mindenki 
tud, mégsem árt - éppen a lét·· 
számkérdéssel kapcsolatban -
ismételten felhívni rá a figyel
met, mert a gyakorlatban sok
szor megfeledkezünk róla. Ha 
ugyanis a számítógép munkába 
állítását nem előzi meg gondos 
és körültekintő szervezés, ha a 
számítógép nem kapja meg 
azokat a feladatokat, am iket el 
tud végezni, ha a gép által vég
zett számításokat - ellenőr
zésképpen - újra elkészítik, 
- akkor nemcsak nem egy
szerűsödik az ügyvitel, hanem 
még nehézkesebb lesz. És nem 
csökken a létszám, hanem bő
vül. A létszámalakulás adatait 
vizsgálva feltételezhető, hogy 
a vállalatok, intézmények a 
számítógépeket kiszolgáló sze
mélyzetet nem elsősorban há
zon belüli átcsoportosítással, 
á tképzéssel biztosítják. Leg
alább is . erre utal az a tény, 
h ogy noha az utóbbi öt évben 
sok új számítógép kezdte meg 
működését, s ezeknek nagy ré
szét elsősorban ügyviteli fel
adatok végzésére használják -
az adminisztrációs létszám 
mégis tovább nőtt. 

Az ügyviteli, adminisztrációs 
munkák ésszerűsítéséhez szük
ség van a könyvelő, ügyviteli 
gépektől a számítógépekig a 
különféle gépekre is. De a szá
mítógép nem csodaszer, hanem 
ésszerű alkalmazása esetén az 
ember megbízható segítőtársa. 

R-40-es számítógéprendszer az Egyesült Izzóban 

Mintegy fél éve R-40-es számítógéppel tervezik és irá
nyítják a tömegcikk-termelést az Egyesült Izzó ban. Ez így 
egészen egyszerűen hangzik, de ha meggondoljuk, hogy az 
Izzó 57 gazdálkodó egységében több mint 30 OOO dolgozó 
64 OOO-féle anyag és alkatrész felhasználásával közel 10 000-
féle tömegciTck-készterméket áHít elő, akkor nyilvánvalóvá 
válik, hogy a számítógépes termelésirányítás megszerve
zése és bevezetése nem voU egyszerű feladat. 

FELADA TOK, ELŐFELTÉTELEK 

A bevezetéshez jóval előbb számos előfeltételt kellett megte
remteni. Az első feltételnek a vállalati szervezési alapelvek tisz
tázását tekintették: eldöntendő kérdés volt, hogy az Izzó tröszt, 
vagy nagyvállalat formájában működjék-e. A gazdasági előnyök 
és hátrányok gondos mérlegelése után a nagyvállalati formát 
tartották meg. Az egyes gazdasági egységekben specializált ter
melés folyik, közöttük igen szoros kooperáció van. 

A számítógépes rendszert ennek az együttműködésnek meg
felelően kellett kidolgozni: olyan rendszerre volt szükség, amely
nek segítségével össze lehet hangolni az egyes egységek tevé
kenységét, mégpedig oly módon, hogy az elsősorban az ért 'kesí
tés t tartsa szem előtt. Az értékesítésen belül külön súlya van 
annak, hogy az Izzó termelésének igen nagy hányada megy tökés 
exportra; itt még nagyobb jelentősége van a megrendelések sze
rinti pontos szállításnak: pontosan annyit és akkor kell szállí
tani, amennyit és amikorra a rendelés azt előírja. 

Hogy ez a pontos szállítás megvalósulhasson, zökkenőmentes
nek kell lennie az anyag- és alkatrészellátásnak, természetesen 
a forgóeszköz-lekötés, az ésszerű takarékosság követelményeinek 
szem előtt tartásával. A kidolgozott és bevezetett termelésirányí
tási rendszer (amelynek rétegsoros tervezési és a DH rész
rendszereinek szolgá lati szabadalmi jóváhagyása most van folya
matban) értékesítés-centrikus: kiindulópontja a vevők igénye, ez 
határozza meg, hogy mit, mennyit, mikor és hogyan gyártsanak. 

AZ OPERATIV TERMELÉSIRÁNYÍTÁS 
FOLYAMATA 

A számítógépes operatív feldolgozás a kötéslappal - vagyis 
a vevővel kötött üzletről szóló bizonylattal - indul. Ennek az 
adatait lyukkártyán rögzítik, s ebből tevődik össze a kötésállo
mány-file. Havonkénti egyszeri lekérdezéssel megkapják az in
formációt az esedékes szállításokról. 

(Folytatás a 7. oldalon.) 

(MTI Foto) 

VIDEOTON-DATA-SAAB 
együttműködés 

a . megvalósulás útján 

A svéd-magyar közös szá
mítástechnikai fejlesztésre vo
natkozóan 1972-ben jött létre 
együttműködési megállapodás. 
A munka tényleges megindulá
sát - egy közösen kifejlesztett 
új miniszámítógép előállítását 

a kooperációs partnerek 
1975-től kezdődően látták meg
valósíthatónak. Az együttmű
ködés megteremtette a lehető
séget arra, hogya magyar fél 
gyorsnyomtatókat, lyukszalagos 
input-output egységeket és 
egyéb számítástechnikai vagy 
automatikai, irányítástechnikai 
rendszereket, illetve berende
zéseket exportáljon, amit a 
svéd fél D 22-es és D 23-as szá
mítógépekkel ellentételezhet. 
Az együttműködési szerződés 
legfontosabb pontjai rögzítik a 
közös fejlesztést, a térítésmen
tes know-how átadást, a köl
csönös árucsere-forgalmat. 

A VIDEOTON ténylegesen 
1974-ben kapcsolódott be a 
szerződés szerint a magyar f~l
re háruló feladatok megoldásá
ba. Megállapodott a DATA
SAAB-bal egy tipikus bankter
minál konfiguráció közös kifej
lesztésében. E bankterminál 
konfigurációját svéd javaslat 
alapján állították össze és 1975 
szeptemberére a VIDEOTON a 
prototípust elkészítette. A VI
DEOTON Számítástechnikai 

Gyára a VT 1005 típusú köz
ponti egységet gyártja, a hozzá 
tartozó rendszerprogramokkal 
együtt, ezt a DATA-SAAB a 
takarékbetétkönyv kezeléséhez 
szükséges speciális perifériák
kai egészíti ki. 

Ilyen az egy kabinetben el
helyezett, de három alapegy
ségből álló takarékpénztári ilo 
egység, amely takarékbetét
könyv nyomtatására alkalmas 
alfanumerikus mátrixnyom
tatót, csak numerikus karakte
rek kinyomtatására alkalmas 
szalagnyomtatót és mágneskár
ty ás nyomtatót tartalmaz. 

Kidolgozta a VIDEOTON az 
új terminál-adapter illeszthe
tőségét, ami lehetővé teszi a 
perifériakészlet összekapcso
lását. A központi egység pe
riféria bus-ára integráltan csa
tolható FACIT gyártmányú 
mágneskazetta egység is, 
amelynek tárolókapacitása 400 
bpi. A felhasznált program a 
DlL-5, amely az eltérő hard
ware felépítés miatt a VT fej
lesztőit a VT 1005-ön futó in
terpreter, valamint a tesztprog
ramok megírására késztette. 
A közös fejlesztés ugyanis a je
lenlegi szakaszban Magyaror
szágon a VT 1005-ös mini szá
mítógépen, Svédországban a D 
5/20-as miniszámítógépen ala
pul. 

KSH Könyvtár



Egységes módszere_ állományába, Ez utóbbi t eh át 
nem más, mint a nemzetközi 
bevizsgálásokon sikeresen sze
repelt alkalmazói programok
ból kialakuló nemzetközi soft
ware állományok összessége, 
A közös állomány egyik fontos 
sajátossága tehát az, hogy de
centralizált, Többek közt ezért 
is vált szükségessé a nemzet
közi software-csere feltételei
nek és szabályainak kimunká
lása, 

az automatizált vállalati irányítási rendszerek (AVIR) kidolgozásában, II. rész 

A z együttműködés kezdeti 
szakaszában természetes

nek kell tekintenünk, hogy a 
figyelem középpontjában első
sor ban a k idolgozás egységes 
módszertani szabályozása állt. 
A m unkatervek évről évre több 
feladatot tartalmaztak és ha
marosan új kérdést eredmé
nyeztek: mi történjék az elké
szü lt m unkákkal, hogyan jut
h atnak a felhasználók kész al
k almazói p r ogramokhoz? 

Közismert tény, hogy az al
kalmazói programok kidolgozá
sával - bár többnyire második 
generációs számítógépe.k bázi
sán - az egyes tagorszagokban 
már a szervezett nemzetközi 
együttműködés beindulása előtt 
is foglalkoztak. Ezért nem meg
lepő, hogy az együttműl(öd~s 
második évének végén mar 
tízes nagyságrendben jelezték 
alkalmazói programcsomagok 
elkészülését. 

Az első időkben összeállított 
munkatervek még nem voltak 
eléggé rendszerezettek, nem rit
kán párhuzamosságokat tartal
maztak sőt az is előfordult, 
hogy , kellő megalapozottság 
hiányában törölni kellett ne
h ány feladatot. Hasonlókép
pen az első eredményekben . a 
p árhuzamosan végzett m u nka.k 
következményei is fellelhetok 
voltak, Felül kellett tehát vizs
gálni a munkatervek kialakítá
sának és az eredmények szám
bavételének gyakorlását. 

A nemzetközi munkamegosz
tás egyik, minden kori f?ntos 
célkitüzése a felesleges parhu
zamosságok kiküszöbölése. Eh
h ez nyújt hathatós segítséget a 
helyesen k ialakított munka
ter v. 

H a ugyanis időben ismeretes 
a z egyes tagországok el~tt~ 
hogy m i készül nemzetkozl 
k oordináció keretében, ez nagy 
segítséget nyújt a célirányo
sabb hazai elképzelések kiala
kításá ban, továbbá abban is, 
h ogy a h asonló fejlesztése~ben 
érdekelt országok egymasra 
talá ljanak és kétoldalú munka
k apcsolatok formájában maga
sabb igényű fejlesztéseket V:l

lósítsanak m eg. 
A felvetett p robléma gyakor

lati megoldásanak keresése be
bizonyította, hogy a kidolgozás 
módszertani szabályozásánál 
semmivel sem jelent Itisebb fel
adatot az elkészült munkák to
vábbi sorsának szabályzatokba 
foglalása. • 

Meg kellett szervezni a mun
katervek tel jesítésének ellenőr
zését szabályozni kellett az el
készUlt munkák n emzetközi 
szám bavételét és k i kellett dol
gozni az elkészült programok 
nem zetközi á tvételének mód
szertanát. Abban ugyaniS min
d en résztvevő egyetér tett, hogy 
csak olyan progra m okat szabad 
elfogadni, amelyek tel jesítik a 
m unkaterv kialakításakor elő
irányzott célokat és megfelel
nek bizon yos formai, tartalmi 
és minőségi követelményekneK. 

G on doslcodni kellett továb
bá arr ól is, h ogy az el

lenőrző vizsgálatok alapján 
megfelelőnek talált programok 
hozzáférhetőek legyenek az 
együttműködő közösség fel
használói szám ára, 

Úgy vélem, ezzel megadtam 
a jelen cikk vezérfon alát és rá
térh etek az említett ügyrendi 
szabályok, módszertanok és 
szabvány a ján lások ismerteté
sére, 

Az alkalmazói programok 
kidolgozása terén a szocialis
ta országok szám ítástechni
kai együttműködésében több 
n emzetközi munkaszerv végez 
igen jelentős munkát. Közülük 
a gyakorla tban is haszn osítha
tó APCS-k tekin tetében szá
mottevő eredményeket eddig 
elsősorban az A IR Munkacso
p ort és az ESZR számítógép
konstruktőrök tanácsa, illetőleg 
ezek különböző szakirán yokban 
tevékenykedő m unka szervei ér
tek el. Az egyértelműen eltérő 
szakmai or ientá ció ellen ére 
szám os olyan témakör van, 
a mely m indkét szakmai cso-
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port érdeklődésére egyaránt 
számot tarthat. így született az 
az elhatározás, hogy az alkal
mazói programcsomagokat egy
séges koordinációs terv alapján 
dolgozzák ki és ehhez mellék
letként egy témaosztályozót is 
csatoljanak. 

1974 tavaszán a tagországok 
képviselői ideiglenes szabályza
tot készítettek - , amit később 
kisebb kiegészítésekkel a ma
gasabb fórumok is elfogadtak 
- az alkalmazói programcso
magok kidolgozásának egységes 
koordinációs tervéről (APCS
EKT), Ebben a következő fon
tosabb intézkedések szerepel
nek: 

Az APCSEKT- t a számítás
technikai koordinációs központ 
minden évben kiadja az egyes 
országok részéről szabálysze
rűen elkészített és időben meg
küldött ún, "technikai ajánla
tok" alapján. Ilymódon az 
EKT minden év elején új, ak
tuális szerkesztés ben készül és 
jut el minden kidolgozóhoz, A 
technikai ajánlat viszont az el
ső dokumentum, melyben meg
jelennek a készülő új program
csomag legfontosabb adatai: a 
neve, kidolgozója, az alapul 
vett számítógép és operációs 
rendszer, adaptáció esetén a 
prototípus APCS, továbbá azon 
funkciók és feladatok leírása, 
amelyeket az APCS realizál, 
majd mindezt kiegészíti az 
APCS kidolgozásának ütem
terve és az APCS-től yárható 
gazdasági előnyök rövid érté
kelése. 

A szabályzat előírja. hogy a 
technikai ajánlat alapján és a 
témaosztályozó szerint el kell 
készíteni az APCS besorolását, 
kijelölve azt a nemzetközi 

munkaszervezetet, amelynek 
az illetékességi körébe tar
tozik a kidolgozás koordiná
lása, a szükséges munkameg
osztás kialakítása stb. Ami vi
szont a már említett átfedő té
mákat illeti, ilyen esetekben a 
kidolgozásért felelős munka
szervet főként praktikus okok 
miatt és nem egzakt tudomá
nyos alapel vek szerint jelö
lik ki. 

Rendszerint oda sorolják a 
témát, ahol nagyobb érdek fü
ződik annak mielőbbi megva
lósításához, Egyebek mellett 
így került p éldául a vál
lalati alkalmazásokat kiszolgáló 
adatbankok tém á ja is az A IR 
Munkacsoport ha táskörébe. 

Ezáltal a m unkák irányítása 
rendezett keretek közé terelő
dik, sőt mód nyílik az egyes 
munkaszervek közötti párhu
zamosságok kiküszöbölésére is. 

Az ESZR munkaszervei az 
évek során összecsiszolódtak, 
kialakult a m ódszerük, így az 
EKT alapján m a már reálisan 
felmérhető, hogy időről időre 
milyen APCS-kel gyarapodik 
az együttműködő országok kö
zös állománya. Célszerű volt 
tehát szabályzatba foglalni a 
közös APCS állomány kialaku
lásának rendjét. 

Ez a szabályzat mindazon 
APCS-kre vonatkozik, amelye
ket valamelyik nemzetközi 
munkaszerv koordinációjával 
dolgoztak ki, szerepel az EKT
ben, dokumentációját az egyez
ményes előírásoknak megfele
lően alakították ki, átvételét az 
együttes vizsgálatok lefoly ta
tásának módszertana szerint 
nemzetközi bizottság végezte és 
alkalmasnak találta arra, hogy 
beépüljön az ESZR softwal'e 

Mielőtt az ember megszületik ... 

A szovjet orvosok a terhes 
anyák és a születendő gyer
mek állandó meg figyelés ével 
igyekeznek a szüléseket a 
lehető legjobban előkészíte
ni és azokat optimálisan 
levezetni, Súlyos esetekben 
a leendő anyát különleges 
gyógyintézményekbe utalják, 
ahol figyelemmel kísérik a 
magzat fejlődésél. Ultrahangos 
detektorok, fonokardiográfok 
és más műszerek segítségével 
az orvosok a gyermek egészsé
gét már jóval születése előtt 
védik. 

A Szovjetunió egyik legna
gyobb ilyen létesítménye a 

Szovjet Orvostudomúny i Aka
démia mellett működő Lenin
grádi Szülészeti és Nögyógy!.Í
szati Tuclomúnyos Kutató Inté
zet 

A Leningrádi Intézet számí
tógépes csoportja a moszkvni 
intézetek szakembereivel közö
sen azon munkálkodik, hogya 
számítógépet felhasználják a 
szülések lefolyúsának előjelzt>
zésére, 

Az elektron ikus számítógép 
memóriájában tárolják a kü
lönböző betegségek történetét. 
A szülészorvos egy-két gomb 
megnyomásával tájékoz6dh'll a 
hasonló esetekről és a várha ló 

Mielőtt azonban erre rá-
térnék, szeretném rövi

den ismertetni az AIR APCS 
együttes vizsgálatai lefolytatá
sának módszertanát. 

Első változata 1973-ban lé
pett hatály ba, Jelenleg az 1-75 
szerkesztésű harmadik, módosí
tott és kiegészített változata 
van érvényben, Az ebben sze
replő előírások lényegében ki
állták a gyakorlat próbáját, h i
szen harmincon felül jár a 
módszertan alapján bevizsgált 
programegyüttesek száma, 

A vizsgálatok célja annak a 
megállapítása, hogya bemuta
tott programegyüttes m egfelel
e a jóváhagyott techn ikai fel
adat előirányzatainak, az ESZR 
norm a tív dokumentumaiban 
r ögzített előírásoknak, vala
mint elismerhető-e, hogya ki
dolgozó telj esítette az egységes 
koordinációs tervben vállalt 
kötelezettségeit. A vizsgálato
kat az előterjesztett dokumen
táció és a programok funkciói t 
demonstráló ellenőrző példák 
alapján egy e célra a lakított 
nemzetközi bizottság végzi. A 
bizottságban a tagországokból 
érkezett szakemberek foglalnak 
helyet. Ejtsünk néhány szót a 
vizsgála ti programról is ! Ezt 
természetesen nem lehet egy
ségesen előírni, hiszen erősen 
függ a bemu tatni kívánt r end
szer összetettségétől, a felhasz
nált konfiguráció n agyságától, 
az igényelt gépidőtől , a p erifé
riá k tól és sok egyéb tényezőtől. 

(Folytatás a 3. oldalon.) 

bonyoclalmakról, valamint ar
ról is, m ilyen á llapotban lesz 
az újszülött a szülés p illa
natában, Bonyolu lt csc tek 
bcn ez az információ na
gyon fontos, h iszen még a leg
tapasztalta bb szakembercknek 
is nchéz kiválasztan i az opti
múlis megoldást. a szülés köz
ben rendclkezésl'l'c álló igen 
rövid idő alatt 

Az orvosok és matematik u
sok közös munkája alapján lét
rejött egy, az egész Szovjetunió
ra ki terjedő automatizált szülé
si konzultációs rendszcr. Né
húny perc alatt bár melyik or
vos, bármilyen messze is l e
gyen, a számítóközp ontból meg
kaphatja a szükséges konzu lta
tív felvilágosí tást a gép lől. 

APN 

Az orvo,> gyors felvilágosítást kaphat a számítógép től a küszöbönálló szülés prognózisáról 

Foto: V, BogaWreva (APN) 

Jóból . 
IS 

megárt a sok! 

Nem nagy túlzás, ha azt 
mondjuk, hogy annak, aki ma 
nálunk a számítástechni k ával 
foglalkozni kezd, nemcsak a 
számítást echnikai alapi sm e
l'eteket kell elsajátítania, ha
nem ismernie ke ll az e t éma
k ÖTTel f oglalkozó i r odákat, in
tézményeket , vállalatokat is . 
Az sem baj, ha fogla lkozi k az 
akroszt i chonokkal is (ezek 
olyan versek , amelyekben a so
l'ok kezdőbetűi ú j szót alkot 
nak), mel·t ez az ismerete segít 
het i abban, hogya l'övidítések
bő l létl'ehozott és gyakorta v ál
tozó intézménynevek dzsunge
lében valamelyes t tájékozódni 

tudj on. 
Ha j ól belegondolunk, mind

ezen ism er et ek elsajátítása 
egyáltalán n em könnyű feladat, 
Még gyakor ló számítástechni
kusok is nehezen tudnának ka
pásból vá laszolni olyan kérdés
re, hogy hány ú j intézm ény jött 
létr e e t erület en az utóbbi né
hány évben, és hány meglevő 
intézm ény bővíte tte a profilját 
szám ítá st echnikai kutatással, 
fej l esztéssel, szaktanácsadói 
szo l,gália tással. Ana meg m ég 
n ehezebb v álaszt adni, hogy 
melyik mive l foglal/wzik, egy
egy pr obléma m egoldásához 
honnan l eh et a l eghathatósabb 
segítséget k apni. Ehhez m ég az 
sem el ég, ha megfejt jük az in
tézm ény n evét és tudjuk, hogy 
el'edetileg milyen céllal hozták 
létl'e, h iszen sok ilyen intéz
m ény az alapítóleve lében fog
lalt fe ladatok m ellett - v agy 
helyett - más tém ákkal is fog~ 
la lk ozik. 

Az intézm ények szaporodása 
e lsősorban n em is az áttekint
hetetlenség miatt baj. Ha nelw
zen is, de az áttekintést előbb
utó bb m eg lehet szer ezni, A 
n agyobbik baj az, hogy ezek az 
i n tézm ények gyakran párhuza
m osan, mondhatni: egymással 
ver sengve foglalkoznak kiilön
fé le t émákkal, míg más t émálc
kal k evésbé törődnek. Sok pél
dát tudnának erre f elhozn'i 
azok a v állalatok, amelyek 
igénylik ezeknek az intézm é
nyeknek a szolgáltatásait. 

Arr ól is sokat tudnának be-
szélni a f elhasználó k, hogy egy
egy, dl'ága p énzél 't igénybe v ett 
szolgáltatás ból m ennyi hasz
nuk v olt , A sok j ó szel'vezési 
tanácsadás, progl'amkészítés 
m ellett bizony szép számmal 
akad olyan i s, ami csak bosszú
ságot és k idobott pénzt j el en
t ett a megrendelőne k, Ennek 
egyik ok a l eh et az i s, hogy Ma
gyarol'szágon a számítástechni
kai kultú ra eltel'jesztésének 
m ég csak a k ezdetén v agyunk ; 
n incs és n em is l ehet m ég annyi 
szakemberünk, hogy az összes, 
ma meglevő intézm ényt meg
fe l e lŐképpen ellássuk, D e f el
m erül az a kél'dés i s, hogy va
lamennyi intézményre szükség 
van -e. 

A jelenlegi állapotnál sokkal 
célravezetőbb lenne, ha l énye
gesen Icevesebb intézm ény mű
ködne, azok viszont szigorúan 
m eghatározott profmal és hat
hatós központi irányítással. Ki
csit drága lux us az, hogy nem 
túl bőséges anyagi és sze llemi 
erőinket szétforgácsoljuk. Eb
ből sem a f elhasználóknak, sem 
a népgazdaságnak nincsen 
haszna. 

KSH Könyvtár



SZÁM K szakmai nap 

Az előadások szünetében a szAMOK kiadásában megjelent könyvekből vásárolhatott 
a hallgatóság (Foto: Váli Miklós.) 

A Nemzetközi Számítástech
nikai Oktató és Tájékoztató 
Központ az NJSZT Progmmo
za St rendsze7'ek (Software) 
szakosztálya szervezésében ja
nuár végén szakmai napot tar
tott a TIT Bocskai úti stúdió
jában. A nagy érdeklődéssel 
kísért rendezvény bepillantást 
nyú j tott az intézet oktató, tá
jékoztató és szolgáltató tevé
kenységébe. A szervezők és a 
hallgatóság érdeklődését szem 
előtt tartva, az előadásokban a 
SZAMOK software-fejlesztő 
tevékenysége és az azzal lcap
csolatos oktatási és publikációs 
kérdések kapták a fő szerepet. 

Faragó Sándor igazgató be
vezetőjében röviden ismertette 
az idén hetedik esztendős in
tézmény eredményeit, és szólt 
a jövő feladatairól. Elmondot
ta, hogy az e lmúlt időben mint
egy negyvenezer bei ra tkozott 
hallgatójuk volt és több, mint 
negyven könyvet, jegyzetet je
lentettek meg. A tervek között 

említette, hogya jövő év ja
nuárjától a jelenleginél gyor
sabb és differenciáltabb számí
tástechnikai információ-vissza
keresést nyújtanak majd a 
megrendelőknek. 

A rövid bevezető után :l 

résztvevők képmagnón megte
kintették a SZAMOK saját ké
szítésű referencia filmjét. A 
filmvetítést követően Vadász 
Péter a központ oktatási rend
szeréről, azon belül is elsősor
ban a software-oktatásról tá
jékoztatott. Több előadás hang
zott el software-fejlesztésükről. 
Tóth Istvánné a kezdő hallga
tók programozás-oktatására ki
tűnően alkalmazható PROLON 
nyelvet ismertette, W. F. Smyth 
ENSZ szakértő és Nagy Elele, 
a Nemzetközi Munkaügyi Szer
vezettől vásárolt ISIS informá_ 
ció-visszakereső és tároló rend
szer SZAMOK-könyvtárbeli in
stallációjáról számolt be. Dr. 
Csath Magdolna az Alkalma
zástechnikai főosztályon folyó 

Egy ötlet 
megvalósitásra vár 

Amilyen ö7'vendetes dolog az 
épülő új lakások számának 
gyors növekedése, annyira el
gondolkoztató az a lanyha for
ga lom, ami a lakáscserék terü
l etén észlelheW. Márped ig a 
kettő nagyon hasznosan egé
szíthetné ki egymást, és ha a 
lehetséges cserepat' lnerek a 
mainál könnyebben, szervezet
tebben talúlnának egymásra, 
bizonyos mértékig feltehetőleg 
csökkenne az új lakások iránti 
igény is. Az elmúlt években 
volt ugyan egy-két kezdemé
nyezés a lakáscserék élénkíté
sére, de nem beszélhetünk szá
mottevő eredményről. 

A lakáscserék szervezésébcn 
az arra illetékes FIK meglehe
tősen passzív szerepet játszik, 
valójában nem is érdeke, hogy 
az ütem gyorsabb legyen. Ezzel 
magyarázható, hogy alig né
hány tucatra tehető azoknak a 
lakáscseréknek a száma, ame
lyeJc a FIK kezdeményezésére 
bonyolódnak le. Nem tapasztal
ható lényeges törekvés a cse
rék élénkítésére a fővárosi ta
nács részéről sem. 

A lakáscserék kezdeménye
zésének egyik, leginkább alkal
mazott útja a napilapokban 
való hirdetés. A tapasztalat 
szerint a nagyobb, vagy jobb 
minőségű lakásra való cserélés 
igénye n éhány hirdetés kudar-

ca után bágyadt apátiává vúJik, 
s a cserélni vágyó beéri azzal , 
hogy tovább olvassa a hirdf'
téseket, és felhív telcfonon 
több partnert, akikről azonban 
hamarosan kiderül, hogy távol
ról sem olyan lakást kll1úlnak 
cserébe, mint amily('n az ő igé
nye. 

KÖZPONTILAG 
SZERVEZETT 

L AK ÁSCSER f":K 

Véleményem szerint a szá
mítógép itt is hathatós segítsé
get tudna nyújtani. Egy számí
tógépes, központi szervezésnél 
abból kell ene kiindulni, hogy 
kevés olyan lakástulajdonos 
van, aki ne lenne lehetséges 
cserepartner, a legkülönfélébb 
okokból (családi okok, munka
helyhez való közelség, maga
sabb igények stb.). Az eltérő 
igények miatt a lakások "hasz
nálati értéke" nem feltétlenül 
esik egybe a tényleges értékkel. 
Ugyanazon lakás használati ér
téke például más és más lehet 
a különböző helyeken élő, dol
gozó, tanuló emberek szá
mára, és így a relatív haszná
lati érték igen nagy szóródáso
kat mutat. (Például a Csepel 
Művek dolgozója számára na
gyobb értéke van egy csepeli 
kétszobás tanácsi lakásnak, 

software-fejlesztésekről, és 
azon belül Meskó And07' a 
könnyen, gyorsan kezelhető, kis 
tárigényű SÁMÁN adatbázis
kezelő rendszen-ől tartott elő
adást. E témakör utolsó elő
adója Székely ZoLtán volt, aki 
az intézetben folyó Text-editor 
szövegszerkesztő programnyel v 
fejlesztéséről adott tájékozta
tást. A SZAMOK-nak a számí
tástechnikai szakköny v- és fo
lyóirat-kiadás terén elért ered
ményeit és további terveit Sze
gedi Miklós ismertette. 

Az elhangzott előadásoka t 
konzultáció és élénk vita kö
vette. E rendezvény is bizonyí
totta, hogy milyen hasznos az 
NJSZT kezdeményezése az 
ilyen és hasonló szakmai na
pok megtartására, hiszen lehe
tővé teszi egymás munkájának 
jobb megismerését és az eset
leges párhuzamosságok kikü
szöbölését is. 

- cs-

mint ('gy hűvösvölgyinek, vagy 
éppen rózsadombinak. Ugyan
így elképzelhető, hogy egy ró
zsadombi kétszobús lakás idős 
tulajdonosa boldogan cserél 
Fürcdi úti lakásra, ha történe
tesen a családi szálak odaCű
zik.) 

A cserepartner fclkutalásá
nalc legfőbb lehetősége a napi
lapok hirdetéseinck rendszeres 
átnézése, a megfelelőnek ígér
kező cserék felkutatása. Ugyan
akkor a telefonálgatás, a jeJigés 
levelekre való válaszolás stb . 
olyan sok időt vesz igénybe, 
hogy azt nem minclenki tudja 
megengedni magának és emiatt 
eleve kiszorul a lakáscsere 
lehetőségéből. Emellett azt is 
figyelembe kell venni, hogy az 
emberi agy végessége folytán 
- még ha valaki a hirdetések 
alapján létesít is speciális kar
totékrendszert és hónapokra 
visszamenőleg elemzi a hirde
téseket - legfeljebb a hármas
négyes cseréig tud eljutni, to
vábbi cserekombinációkra már 
képtelen. 

Ezzel szemben számítógéppel 
15-20 láncolaton keresztüli la
káscserék is megvalósíthatók, 
és - bármilyen furcsának tű
nik - elképzelhető, hogy min
den különösebb ráfizetés, fe
kete pénzmozgás, manipuláció 
nélkül el lehet cserélni egy Jó
zsefvárosi kétszobás udvari la
kást egy háromszobás pasaréti 
lakásra, annak ellenére, hogy 
a piaci értélútélet az utóbbi la
kás értékét az előbb i ének a 
többszörösére teszi. 

(FOly tatás az 5. oldalon.) 

Egységes módszerek 
az automatizált válla1ati irányítási rendszerek 

(AVIR) kido1gozásában, II. rész 

(Folytatás a 2. oldalró!.) 

A módszertan egyik mellékiete 
segit azzal, hogy vázlatosan fel
sorolja, mit célszerű a vizsgá
latok programjának összeállí
tásakor figyelembe venni. 

Az elmondottakból lassan 
össze is rakódik, hogy mibo! 
ali tulajdonképpen a vizsgálat
ra e!ökészltett dokumentáció. 
A módszertan szerint tehát a 
KövetKezökool áll: az egyuttes 
vizsgálatok programjából; a jó
vahagyott technikai fe!adatbol; 
az APCS alkalmazásának le
Irásaból; az ellenörző példák 
leírasból, - melynek cartal
maznia kell az APCS módosttó 
parametereit, az input auato
Kat táblázatosan, a program al
tal eszlelhető hibákat es a ni
oaüzeneteket, valamint az out
put-taolázatokat. Cé!szeru csa
wlni tehat az ellenorző példalc 
operátori utasításait is, amit az 
awételi bizottság elnökének 
Kell átnyujtani. A dokumenta
elót ju Kell még egészíteni a 
programspeClúlcacióKkal és az 
APC::; üzemeltetési dOKumentu
mainak jegyzékével. 

Mindannyian tudjuk, hogya 
gyakorlatban egy-egy címszó, 
fejezetclm vagy dokumentum 
neve nem képes kielégíten i azt 
az igényt, hogy a dokumentá
CiÓ egységes módszertani alap
elveK szennt készüljön minden 
orszagoan. A tartalmi követel
mények kifejtése nélkül annyi
fele felfogás érvényeSÜlne, 
ahany kidolgozó van. Szeren
csére, a mÓdszertannak az 1-
15 szerkesztésü változatát már 
nem kellett agyon terhelni a 
dokumentáció kivitelezésének 
részletes formai és tartalmi elő
írasaival. A módszertan mind
össze azokra a részletekre tér 
kl, amelyeket az ESZR prog
ramdokumentációs szabvanyai 
nem tartalmaznak, illetőleg 
azokra, amelyek az APCS át
vételi eljárás szerves részét ké
pezik. Egyébként részletesen 
idézi a szaoványok pontos meg
nevezéseit és pontos jelölésü
ket. 

A módszertan által előírt do
kumentációt a kidolgozó két 
hónappal az együttes vizsgála
tok lefolytatásának kitűzött 
időpont ja előtt köteles megkül
deni minden nemzeti tagozat
nak (természetesen az ESZR 
munkanyelvén, tehát oroszul) 
annak érdekében, hogy mód 
legyen annak tanulmányozásá
ra és a legalkalmasabb bizott
sági tagok kiválasztására. 

A módszertan kitér a vizsgá
lat számos eljáráSi részletkér
désére, mellékietei bizonylat
mintákat mutatnak be a kitöl
tési utasítással együtt, de úgy 
gondolom, ezek a részletkérdé
sek nem képezik egy ilyen ál
talános ismertető cikk tárgyát. 

Két fontos körülményre azon
ban feltétlenül célszerű kitérni. 
A nemzetközi vizsgálatok kö
tött programja és rövid időtar
tama természetesen minden 
részletre kiterjedő, alapos vizs
gálatot nem tesz lehetővé. Eb
ből kiindulva a módszertan 
előírja, hogy a nemzetközi 
együttes vizsgálatok lefolytatá
sa előtt meg kell szervezni az 
adott APCS hazai bevizsgálá
sát. Ennek jegyzőkönyvét a bi
zottság megérkezésekor kell 
bemutatni azzal a nyilvánvaló 
céllal, hogy megkönnyítsék a 
bizottsági tagok megismerkedé
sét az APCS munkájával és a 
szerzett tapasztalatokkal. 

A másik körülmény is az 
említett kötöttségekből szár
mazik. A felsorolt feltételek 
ugyanis nem adhatnak teljes 
garanciát arra, hogy a prog
ramegyüttes hibátlanul működ
ni fog. Éppen ezért a vizsgálat 
jegyzőkönyve és a bizottság el
ismerő véleménye nem helyet
tesítheti a felhasználó által igé
nyelt tesztvizsgála tokat. 

szó esett az APCS-csere 
során átadandó dokumen

táció összetételéről. Az első 
kérdés, ami ezzel kapcsolatban 
felvetődik, hogy miért más a 

csere sorá n átadandó, mint a 
nemzetközi bevizsgálás alkal
mával előterjesztett dokumen
táció? Ezt a dolgot természete 
magyarázza meg, vagyiS az 
APCS-csere körülményei. Az 
alkalmazói programok orszá
gok közötti forgalmazását a 
következő lcözvetítési lépcsők 
jellemZik: A fejlesztő-kidol
gozó valamilyen indíték alap
ján kifejleszt egy rendszert, 
amiröl altalában akkor derül 
ki, hogy programcsomaggá ál
talánosltható, amikor a munka 
már jelentősen előrehaladt 
(esetleg több hasonló, már mű
ködő rendszer tapasztalatai 
alapján születik ilyen elhatáro
zás). A programcsomag kidol
gozása olyan sajátos fejlesztő 
munka, melyet többnyire vala
milyen központosított alapból 
linanszíroznak, illetőleg támo
gatnak. Ha elkészült és az át
vételi vizsgálatok pOZitív ered
ménye alapján csereképessé 
vált, akkor átkerül az ilyen fel
adatok ellátására létrehozott 
országos szerv hez: az Országos 
Software Archívum és Követő 
Szolgálathoz (OSAK), amely az 
Országos Számitógép-technikai 
Vállalat (NOTO- OSZV) egyik 
szervezeti egysége. Az OSAK, 
amennyiben bármely tagor
szágból kijelölt központi szerv 
(vállalat) megkeresi, úgy köte
les a kért APCS-t felajánlani. 
A külföldi partnernél folytató
dik a lánc. 

Tekintettel az elmondottak
ra, valóban jogosnak kell elis
mern ünk azt az igényt, hogy 
amikor a kidolgozó és a fel
használó országán ak központi 
programtársai és követőszol
gálatai egymásnak APCS do
kumentációt adnak át, az ele
gendő információt tartalmaz
zon a programcsomag önálló és 
színvonalas alkalmazásához. -
Ebből kiindulva a dokumentá
ciónak valamennyi üzemelteté
si dokumentumot tartalmaznia 
kell. Ezek után az említett sza
bályzat tételesen felsorolja a 
dokumentumok megnevezését, 
az ESZR szabványszámokat, 
valamin t az eljárási szabályo
kat is. 

Ebben az írásban arra töre
ked tem, hogy egy ismertető 
cikk által nyújtott lehetőséget 
felhasználva megkíséreljek át
fogó képet adni az ESZR kere
tében folyó alkalmazói softwa
re-fejlesztő tevéken ység leg
fontosabb ügyrendi szabályai
ról és az egységesen alkalma
zott módszertanokról. Termé
szetesen nem térhettem ki min
den részletkérdésre, de úgy 
gondolom, ez az információ egy 
általános tájékozódásban jó k i
indulási alapot nyújt. 

Akit a témák valamelyike 
közelebbről érdekel és úgy vé
li, az említett módszertan o k 
munkájához szükségesek, az 
keresse meg személyesen vagy 
levélben az Országos Számítás
technika-alkalmazási Irodát, 
ahol minden szükséges tájékoz
tatást megkap. 

BANYAI ERVIN 

A Nemzetközi Szá mí
tástechnikai Okta tó és 
Tá jékozta tó Központ 
egyetemi vagy főiskolai 

végzettségű, programozá 
si gyakorla tta l és felső
fokú orosz n yelv tudással 
rendelkező munkatársa
ka t ker es, a kiknek mun
kaköri fela da ta orosz 
n yelv ű programozói és 
operá tori ta nfolya mok 
ta nanyagának kifejlesz
tésére és előadásainak 

megtartására is kiterjed. 
A részletes szakmai ön

életra jzot a következő 

címre kérjük küldeni : 
1502 BUDAPEST 112 
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Korszerű 

DINAMIKUS 
RENDSlERMODELLElÉS 

számítógéppel 
(Folytatás a múlthat'i s::;ámzmkbólj 

AZ OUTPUT MŰVELETEK 
VEZÉRLÉSE 

Az output vezérlés feladata, 
hogy a kívánt formában meg
jelenítse a regisztrátumtáblá
zatban a kijelölt rendszerválto
zókról tárolt időfüggvényeket. 
A legtöbb esetben ez a regiszt
rátumtáblázat sornyomtatón 
történő kilistázását jelenti. 
Egyéb output perifériák hasz
nálata esetén e részprogram 
feladatához tartozik a megfele
lő adatátvitelt kezelő rutinok 
aktivizálása is. 

A KORLÁTOZÓ FELTÉTELEK 
FIGYELEMBEVÉTELE 

A szimulációs processzorral 
megoldható modellezési felada
tok méretét elsősorban a ren
delkezésl'e álló számítógép tá
rolókapacitása határozza meg. 
A fordító programrész ismerte
tésénél emlitett listák és adat
táblák méretének megválasztá
sakor a következőket kell fi
gyelembe venni: 

- az elem választék nagysá
ga, 

- az azonos funkciót ellátó 
műveleti elemek maximá
lis száma, 

rekkel (különösen az integrálá
si eljárásokkal) kapcsolatos 
problémák megoldása. Konkrét 
feladatköröktől függően aján
latos a műveleti elemkészlet 
bővítése és az ember-gép kap
csolatának kényeImét elősegítő 
megoldások kidolgozása is. 

(Azok számára, akik az itt 
közölt kérdésekkel behatóbban 
kívánnak foglalkozni, a szerzö 
a következő művek áttanulmá
nyozását ajánlja: Chu, Y.: Di
gital Simulation of Continuous 
Systems, Mc Graw-Hill, 1969; 
Jentsch, W.: Digitale Simulati
on konlinuierlicher Systeme. 
Oldenburg, Wien 1969; Pogány 
Cs. : Bevezetés a gazdasági 
rendszermodellezésbe. SzA
MOK, 1973; Pogány CS.-Szir
tes L.: Bevezetés a számí tógé
pes folyamatirányításba. EMG. 
1974; Takácsy I.-Benedikti 1. 
-Tóth K.: A rendszermodelle
zés technikája. Nemzetközi 
Számítástechnikai Oktató és 
Tájékoztató Központ - megje
lenés alatt). 

FORIS ATTILA 

Előkészülelek Bács-Kiskun megyében 
Interjú To/wi Lászlóval, a Bács-Kiskun megyei Tanács általános 

elnökhelyettesé"vel 

A számítógépek területi el
oszlása Magyarországon nem 
egyenletes. A helyi adottságok
tól, az igényektől, s egyéb fel
tételektől függően a számítógé
pek sŰ7'űsége területenként más 
és más. Bács-Kiskun megyében 
ma még nincs önálló számító
központ, a SZŰV kecskeméti 
számítóközpontjának üzembe 
helyezése 1976 végére, 1977 ele
jére várható. Az ezzel kapcso
latos előkészítő feladatokról 
kértünk tájékoztatást Tohai 
Lászlótól, a megyei tanács ál
talános elnökhelyettesétől, az 
NJSZT megyei szervezetének 
elnökétől. 

- Az a tény, hogy Bács-Kis
kun megyében még nincs önál
ló számítóközpont, csak nehe
zíti, de nem gátolja a számí
tástechnika alkalmazását 
kezdi a beszélgetést Tohai 
László. - Egyes megyei válla
latok és intézmények eddig is 
igénybe vették a fővárosban, 
vagy más vidéki városokban 
Tlűködő szervező vállalatok és 
számítóközpontok szolgáltatá
sait. Nem indulunk tehút nul
lúról a számítástechnika me
gyei bevezetésének munkájú
ban. 

A különböző felmérésekből. 
megyei piackutatásokból azon
ban azt látjuk, hogy igen sok 
vállalatunknál egyelőre még 
csak a főkönyvelők és a szám
viteli vezetők foglalkoznak a 
számítástechnika alkalmazásrí
nak gondolatával, és csak igen 

kevés termelési vezető és igaz
gató kapcsolódott be érdemben 
ebbe a munkába. Ezért első fel
adatunknak azt tartjuk, hogy 
a számítógépek ésszerű, jó 
hasznosítása érdekében kellő 
időben felkészüljünk a fogadá
sukra, széles körben felkeltsük 
az érdeklődést irántuk és -
nem utolsósorban - időben 
gondoskodjunk azokról a szak
emberekről, akik a számítás
technikai feladatokat meg tud
ják oldani, s akik kezelni, 
használni tudják a számítógé
peL 

Az ehhez szükséges oktatási, 
felvilágosítási tevékenységet 
már megkezdlük. A megyei 
SZŰV felvette a legfontosabb 
munkakörökbe kerülő 60 dol
gozót, s 1975. november l-én 
megkezdte egy évig tartó in
tenzív képzésüket. A szakem
ber-ellátásban számítunk a 
Gépipari és Automatizálási 
Műszaki Föiskolá1-ól és a kecs
keméti Katona József gimná
ziumból kikerülő fiatalokra is. 
A GAMF az országban az el
sők között vezetle be az általá
nos számítástechnikai képzést 
valamennyi szakon és speciális 
számítástechnikai ágazatokat 
is indított. A budapesti Kandó 
Kálmán Villamosipari Műsza
ki Főiskola mellett itt folyik 
számítógép-periféria gyúrtó 
üzemmérnökök képzése, a rend
szerszervező ágazaton pedig 
olyan üzemmérnököket képez
nek, akik a műszaki feladntok 

megoldásában fel tudják hasz
nálni az elektronikus adatfel
dolgozó rendszereket. A Katona 
József gimnáZiumban a mate
matika szakos osztályok tanulói 
a számítógép használatával 
kapcsolatos alap- és l{özépfokú 
ismereteket sajátítják el. 

De nemcsak aszámítógéppel 
közvetlen kapcsolatban álló 
szakemberek képzéséről gon
doskodunk, hanem törekszünk 
arra is, hogy különböző szinten 
és mélységben biztosítsuk a 
leendő alkalmazóK számítás
technikai íelkészültségét, és el
lássuk a vállalatok felső és kö
zépsztntű vezetőit a megfeleló 
sZlnvonalú számítástechnikai 
lsmeretel<kel. A Neumann Ja
nos Számítógép-tudományi 
Társaság nemrégen megalakult 
megy el szervezetének ez lesz az 
egyiK legfontosabb feladata: a 
következo 2-3 évben a SZA
MOK-kal együtt tanfolyamokat 
Jog szerveznt a válla lati szak
embe rek számítástechnikai 
képzésének, iLletve tODábbkép
zésének biztosítására. 

- az egy szimulúciós menet
ben egyidejűleg használ
ható műveleti elemek szá
ma, 

BEVIZSGÁLT A hatáTidő-terl'ezési prog
ramegyüttes húromféle határ
idő-számítási módszert tart31-
maz (CPM. MPM. PERT) és al
kalmas nyi tott és zárt hálók 
kezelésére. A naptúr-program 
tulajdonképpen a Gergely-nap
t:"u· relntív dátummnl. 

Az oktatási, felvilágosító te
vékenységge l egy időben fo
lyik a megyei számítóköz
pont telepítése. Az igények 
a lapján úgy dön tötlünk, hogy 
a megy ei szúmítóközpontot 
az eredelil~g tervezett 1980-
as határido nelyett már 1977-
ben üzembe helyezzük. Az 
építkezés jó ütemben halad. A 
számítóközpontban két darab 
közepes teljesítményű számító
gép elhelyezésére lesz lehető
ség, ebből a tervek szerint az 
egyik R-20-as lesz. Ennél jó
val előbb - várhatóan 1976 el
ső hónapjaiban - üzemelni fog 
a GAMF R-ID-es kisszámí tó
gépe, amely az oktatási felad:)
tok mellett elsősorban a mü
szaki-tudományos számítások 
és termelésirányítási feladatok 
megoldásának lehelőségét fog
ja nyújtani a megyei válla latok 
és intézmények számára. Az 
ugyanitt műköctő TPA 1001 kis
számítógéppel és a Cellatrol1-
Ser 2, c típusú miniszámító
géppel, s nem utolsósorban az 
itt kialaku lt és fejlődő szellemi 
kapacitással együtt a GAMF 
lesz a megye másik jelentős 
számítógépbúzisa. 

a szimulációs időtartam, 
- a regisztrálandó output

jellemzők száma, 
- a szimulációs menetek 

maximális száma. 

A felsorolt tényezők hatásai
nak elemzését természetesen 
csak konkrét gép esetében le
het elvégezni. Ezek ismereté
ben a jellegzetes feladatokhoz 
illeszkedő, nagy rugalmasságú 
szimulációs processzorokat le
het ki fejleszteni. 

NÉHÁNY SZÓ 
A SZAKIRODALOMRÓL 

A folytonos dinamikus rend
szerek számítástechnikai esz
közökkel történő modellezésé
nek irodalma igen kiterjedt. 
Ezen belü l lényegesen szeré
nyebb azoknak a publikációk
nak a száma, amelyek e mo
dellezési terület technikai se
gédeszközeivel foglalkoznak. A 
cikk végén található irodalom
jegyzékben jelölt első két mű 
felsorolja ennek az egészen 
friss, napjainkban kialakult 
szak területi ágnak a szakiro
dalmát, amelynek a két emlí
telt mű is kiváló képviselője. 

Az örvendetesen megélén
kült hazai alkalmazás és kuta
tás szakirodaimában a Nemzet
közi Számítástechnikai Oktató 
és Tájékoztató Központ által ki
adott és a közeljövőben ugyan
ott megjelenő művek a téma
köl' minden lényeges elvi és 
alkalmazási kérdésével foglal
koznak. A műveleti elemkész
let és számítógépes technol';
giai folyamatirányítási alkal
mazások terén ugyancsak fi
gyelemre méltó munkák szület
tek. 

Befejezésképpen megemlít
jük, hogya bemutatott rend
szer leírásánál elsősorban egy
szerűségre és didaktikai célok 
érvényesítésére törekedWnk. 
Célszerű azonban a bővebb 
rendszerek ki fejlesztésénél is 
ilyen egyszerű rendszerekből 
kiindulni. A fejlesztési lehető
ségek közül először a konkrét 
gépi adottságokat kihasználó 
adatstruktúrákkal és adatkeze
lésseI, rugalmas input-output 
megoldásával ajánlatos foglal
kozni. Ezután egy további lé
pés lehet a numerikus módsze-
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ALKALMAZÁSI PROGRAMCSOMAGOK 

Az alábbiakban rövid tájé
koztatást adunk az ESZR szá
mítógépeire az együttműködő 
országok által kidolgozott AIR 
-APCS-kről. Az alkalmazási 
programok kidolgozása a tag
országok közreműködésépel ki
alakított egységes módszerta
nok és szabványok alapján fo
lyik. A kidolgozott programo
kat két fő kategóriába sorol
hatjuk: módszer-orientált és 
szektor-orientált csoportOkra. 

Az 1974-75-ös években az 
egyes kategóriúkban a követk,,
zö APCS-k kidolgozúsát fejez
ték be: 
Módszer-orientált programok 

1. Numerikus matematikai 
programcsomag, az alábbi főbb 
feladatok megoldására: 

mátrixszámítás, 
- mátrixok sajátértékei. 
- lineáris egyenletrendsz0-

rek, 
nem lineáris egyenletek. 
többvál tozós függvények 
szélsőérték-helyei, 
polinomok, 

- integrálás. 
- di fferenciúlús, 
- közönséges differenciál-

egyen letek, 
- Fourier-analízis, 
- interpoláCió, 
...:. speCiális függvények. 
- sorok és sorozatok, pel'

mutációk. 
A programcsomag FORTRAN 

nyelven készült. Az egyes el
júrásokat FORT RAN, PL/l és 
Assembly nyelven írt progra
mokból lehet hívni. 

2. Szállítás-optimálás 
A programcsomag klasszilus 

szúllítási és útvonal-bejárási 
problémákat megoldó módsze
ren kívül, a szállítási kapcsola
toktól függő megállóhely prob
léma megoldására is tartalmaz 
programokat. A programcso
mag a fenti problémák egzakt 
és közelítő megoldását adó 
FORTRAN programokból áll. 

Az egyes problémákat meg
oldó eljárások bármilyen prog
ramozási nyelven írt program
ból meghívhatók. A program-

csomag többféle sajút I 'O eljú
rást is tartalmaz. 

3. Matematikai statisztikai 
feladatok megoldásám al
kalmas pl·ogramcsomag. 

A programcsomag a követke
ző feladatok megoldására al
kalmas eljárásoka t tartalmaz
Z'l: 

adatok statisztikai feldolgo
zása (úgy mint jelentések, at
lagértékek, eltérések, eloszlási 
túblázatok, hisztogramok, sta
tisztikai próbák eloszlási függ
vény-e II enőrzése), 

regressziós és km'relációs 
e~emzések, 
idősorok elemzése, 
diszperziós elemzés, 
véletlen számok (egyenletes 

eloszlású, közönséges eloszlású. 
logaritmikus, véletlenszerű sz; ,
mok, véletlenszerű sorrenclek) 
generálásn. 

4. Szimulációs technika al
kalmazását biztosító prog
ramcsomag 

A programcsomag bonyolult 
rendszerek leírására és viselke
désének elemzésére alkalmas 
statisztikus módszereket tat·tal
maz. A bemenő nyelve a GPSS 
Ill. tulajdonságait tükrözi. 

5. Diszkrét optimalizálási fel
adatok megoldására al/cal
mas pl'ogramcsomag 

A programcsomag több eg
zakt és közelítő algori tmust 
tartalmaz: lineáris, egészér
tékű, kevertértékű 0-1 értékű 
feladatok optimalizálúsára. 

6. Hálóterl'ezéSi programcso
mag 

A programcsomag alkalmas 
e~yecli döntési, irúnyítási, ter
vezési, ellenőrzési, intézkedés
elemzési feladatok megoldás;l
ra, a hálótervezési módszerek 
folyamatos alkalmazásával. 

Az APCS három program-
együttesből áll: 

- határidő-tervezés. 
- határidő-ellenőrzés, 
- erőforrás-tervezés és el-

lenőrzés. 
Mindhárom részhez közös 

naptúri program tartozik. 

A határidő-ellenőrzési p7'Og
ramegyüttes a tevékenységre 
vonatkozó kezdeti és befejezési 
határidők, valamint a megkez
dett munkák ellenőrzését, a kö
vetkező beszámolási periódus 
előrejelzését végző programok
ból áll. 

Az erőforrás-tervezési és el
lenőrzési programegyüties DZ 

erőforrás-beviteli határidők 
meghatározását. a források 
költségekké való átszámítását, 
az erőforrások kapcsolását a 
tervidőszakhoz, az erőforrások 
összegezését. az erőforrások 
összehasonlítúsúl az igények
kel és a korlútok abszolút és 
százalékos e ltéré,ének kiszámi
túsút tartalmazza. (FolytaLjuk.) 

JARABEK LAJOS 

Biztos vagyok abban, hogy 
megfelelő szel'vező munkával, 
időben megtett és átgondolt in
tézkedésekkel elérhetjük, hogy 
Bács-K iskun megye rövidesen 
behozza azt a lemaradást, 
amely az ország más területei
hez kép st ma még tapasztal
ható a számítústechnika alkal
maz{)sában, s nagy lépésekkel 
halad hatunk e l ől'e az SZKFP 
megyei 77lC'gva{ósításának út
ján. 

A HIVATALI MUNKA RABJA 

- Ha lenne egy elektronikus számítógépem, kiszabadulhatnék 
ebből az örökös mbságból ... 

KSH Könyvtár



Egy ötlet 
megvalósitásra vár 

Ugyancsak megoldandó a 
számítógépre vitel pénzügyi fi
nanszírozása. Aligha valószínú, 
hogy ezt 60-80 Ft/fő alapon 
(amennyibe egy hirdetés kerül) 
meg lehetne oldani. Az egy 
adatlappal kapcsolatos költség 
természetesen jelentősen csök
ken a későbbiek során, ha már 
több tízezren vesznek részt az 
így szervezett cserében. Elein
te azonban feltétlenül kiegészí
tő pénzügyi forrásra van szük
ség a számítógépi program el
készítéséhez, a gépbérlethez, az 
irodaköltségek fedezésére stb. 

tékben megnövelné a számító
gép által kikombinálható va
riációk számát, s a lebonyolí
tás időigényét néhány hónap
ra csökkentené. A kérdőívek 
beküldői vállal nák, hogy egy 
évig nem kezdenek egyénileg 
lakáscserét. A potenciális cse
relakások jegyzékét mindenki 
postán megkapná, ennek alap
ján utánanézhet a szóba jö
hető lakásoknak, és amennyi
ben az egyes láncokon vala
mennyi érintett megfelelő la
kást talál, megkezdődhet a la
káscsere gyakorlati végrehaj
tása. 

AZ EGYESVLT ALLAMOK 
évente 11,8 miLliárd dollárt for
dít tudományos-műszaki infor
mációs tevékenységre. Ez az 
összeg tételesen a következők
ből tevődik össze: a kutatók 
által végzett információ-előké
szítés és -regisztrálás, egészen 
a kézÍ1'at eWkészítéséig (2,4 
milliárd); az információ elosz
tása - beleértve a publikálást, 
terjesztést, tároLást és keresést 
(6,1 milliárd); az információ 
használata, információkutatás, 
irodalomkutatás, "böngészés", 
olvasás könyvtárakban és 
egyéb információs intézmé
nyekben (3,3 milliárd). A mé
lyebb vizsgálatok minden való
színűség szerint még ennél is 
magasabb éves ráfordítást fog
nak kideríteni. 

(FoLytatás a 3. oLdaLróL) 

A LEBONYOLíTÁS MÚDJA 

Elgondolásom szerint vala
melyik, a lakásprobléma meg
oldásában illetékes szervnek 
(például a FIK-nek) létesítenie 
kellene egy irodát Budapesten. 
Aki lakást akar cserélni, el
megy az irodába és kitölt egy 
80- 100 kérdésből álló kérd,J
ívet, amelyben ismerteti a sa
ját lakását és azt, hogy számi
ra milyen az ideális cserelakús. 
A 80-100 kérdés elegendőnek 
látszik ahhoz, hogy pontosan 
körvonalazódjék a lakás elhe
lyezése, területe, a szobák szá
ma, fekvése, a mellékhelyisé
gek száma és összetétele, a la
kás kora, műszaki állapota, az 
emeletszám, az, hogy kertes-e 
vagy sem, tartozik-e hozzá ga
rázs stb. Ebből a kérdőív ből az 
is kiderülne, hogya cserélni 
szándékozó vállal-e ráfizetést 
és milyen összegig, illetve 
van-e anyagi igénye és mekko
ra. Ily módon megszűnne a je
lenlegi lakáscsere-hirdetések
nek az a szépséghibája, hogy 
- miután különböző okok mi
att a hirdetők igen szűkszavú 
információt adnak - a tényle
ges helyzetet utólag kell a 
partnereknek tisztázniuk. 

A fenti információkat az iro
da egy-egy lyukkártyára vinné 
fel, és megfelelő számú lyu;c
kártya birtokában egy ügyes 
számítógépes program segítsé
gével létrehozná az összes szó
bajöhető kombinációt. Ennek 
révén - ha kell, 40-50-szeres 
formai lakáscsere eredménye
ként - eljutnak egymáshoz a 
partnerek. 

A szolgáltatás következő lé
pésében a hirdetést feladó sze
mély lakáscímeket, illetve tele
fonszámoka t kap, és megkapja 
a számára szóba jöhető laká
sokm, illetve azok adataira vo
natkozó pontos információt is. 
így már nagyobb biztonsággal 
keresheti fel ezeket a lakáso
kat, és bizonyos, hogy kisebb 
csa lódás éri a helyszín láttán, 
mint a jelenlegi néhány szavas 
hirdetéseknél. Elkerülheti a sok 
telefonálgatást, a felesleges jár
kálást, hiszen minden fonto
sabb kérdésben előzetesen pon
tos tájékoztalúst kapott. 

SZERVEZ€SI, 
P €NZÜGYI n:€RD€SEK 

A fenti rendszer számítás
technikai szempontból nem je
lent különösebb nehézséget, 
annál inkább szervezési oldal
ról. Ahhoz ugyanis, hogy a 
r ndszer eredményesen műlcöd
jék, becslésem szerint legalább 
10-15 ezer potenciális csere
alapnak kell egyidejűleg a szá
mítógép adaitárában lennie. Ha 
ez a rendszer csak véletlensze
rűen épülne ki, lehet, hogy az 
emberek kezdeti idegenkedé3e 
miatt ennyi adat csak évek 
a latt gyűlne össze, ami eleve 
reménytelenné teszi az eredmé
nyes lebonyolítást. 

Mint említettem, a megoldás 
lényege nemcsak az, hogy szá
mítógéppel, közpon tilag lehet a 
lakáscserét lebonyolítani, ha
nem az is, hogy 15-20 lánc
szemből álló lakáscserék is le
hetővé válnak. Problémát je
lenthet viszont, ha ezen a vo
nalon egyetlen láncszem kivá
lik. Hiába tetszik ugyanis A
nak M lakása, ha C időközben 
meggondolja magát és nem 
akar átmenni D-be. Ilyen eset
ben megszakad az a láncolat, 
amelyen A hozzájuthat M la
kásához. Ezért az első lépésben 
a közvetlen cseréket keresné 
meg a gép, a második lépésben 
a hármas cseréket, a harmadik
ban a négyes cseréket stb., hi
szen azok gyakorlati realizálá
sa - amely most már a pari
ner eken múlik - annál való
színűbb, minél kevesebb a köz
benső láncszem. Fontos [eltéte: 
az is, hogy a lakáscsere-lánco-

latba lépők ne indítsanak egyé
ni kezdeményezésre lakáscseré
ket, legalábbis egy ideig, ne
hogy megzavarják a láncolat 
kialakulását. 

Annak sem szabad előfordul
nia, hogy valaki a saját lakás á
ról hamis információt ad, pél
dául fél szobát egész szobának, 
főzőfülkét konyhának tüntet 
fel a kérdőívben. Ezt nem
csak eleve rögzített normatí
vákkal lehetne kizárni, hanem 
olyan felelősségvállalással is, 
miszerint a hamis információt 
adó kizárja magát a cserében 
va ló részvétel ből. 

Induló lépésként elképzelhe
tőnek tartom, hogy a FIK vala
mennyi lakásra kiadná az em
lített kérdőívet, amit mindenki 
kitöltene, aki lakást akar cse
rélni. így néhány nap alatt 
több százezer adatlap begyűj
tésére, illetve feldolgozására 
lenne lehetőség, ami nagymér-

Megítélésem szerint az egész 
rendszer kiépítése és egy évig 
tartó üzemelése nem igényeIne 
nagyobb összeget, mint 10-20 
lakás bekerülési költsége, -
ugyanakkor több ezer lakás
problémát segítene megoldani. 

DR. GLATTFELDER P~TER 

TANULJ~,ALK.ALMAZZA ,FEJLESZTI,O KTATJA,A SZÁM íTÁSTECHN IKÁT? 
AKKOR IRJA ES OLVASSA A 

SZAMiTAS 
TICBIIKI-T 
A SZAKMA LAPJA MINDANNYIUNK FÓR UM A! 

íRJA MEG GONDJAIT, KÖZÖLJE AZ ELÉRT EREDM ÉNYEKET! 

MEGJELENIK HAVONTA! 

M EGRENDELHETÖ: A POSTA KÖZPONTI HíRLA.PIROD ÁN ÁL 
1900 BUDAPEST. V. JÓZSEF NÁDOR TÉR 1 
TEL.: 180-850 
ÉS BÁRMELY POSTAHIVATALNÁL KÖZVETLEN ÜL VAG Y POSTAUTALVÁNYON. 
VALAMINT ÁTUTALÁSSAL A PKH I 215-96162 
PÉNZFORGALMI JELZÖSZÁMRA. 
KÉZIRATOK KÜlDHETÖK: 
SZÁMíTÁSTECHNIKA SZERKESZTÖSÉGE: 
KUN BÉLA TÉR 2. TEL.: 331 -960. 

15tl2 Budapest 112. 
Postafiók 146. 
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I számítástechnikai iparlejlesztés 
időszerü kérdései 

A Számítástechnikai Központi 
Fejlesztesi Program az V. öteves 
terv folyamán lenduletesen tovább
fejlődik ; a tervidöszakban nepgaz
dasagunK az elmúlt öt evhez l<e
pest megduplázza a számítástech
nikai ráfordItások összegét. A sok
irányú országos teladat megvalósí
tásában - mind jelentősegében, 
mind volumenét tekintve - fontos 
szerepet játszIk a számítástechni
kai alkatrészek és berendezések 
fejlesztése és gyártása. Ezt felis
merve, lapunk célul tűzte ki, hogy 
figyelemmel kíséri a hazai hard
ware- feladatok megvalósitásának 
folyamatát. A jövőben ezért rend
szeresen beszámolunk olvasóink
nak a témakörhöz kapcsolódó 
eredményekről, gondokról, az új 
fejlesztésekről és berendezésekről. 
Irásainkban iparfejlesztési, gazda
ságpolitikai terveknek és vélemé
nyeknek is teret adunk, elsősorban 
azonban a számítástechnikai be
rendezések müszakÍ-rendszertech
nikai ismertetésére törekszünk 
majd. Természetesen nem a gép
könyvek, hanem a szakmai publi
cisztika szintjén kívánjuk az olva
sót "gép közelbe" hozni. Innen ered 
új rovatunk címe is: Gépközel
ben ... A rovat indításának kap
csán kerestük fel Molnar Istvan 
elvtársat. a KGM Számítástechni
kai Iparfejlesztési Osztályának ve
zetŐjét, aki az alábbiakban vála
szolt kérdéseinkre. 

- Hazánkban a számítás
technikai berendezések gyártá
sának döntő hányada a KGM 
híradás-műszer alágazatán be
lül valósul meg. Milyen ada
tokkal jeHemezné Molnár elv
társ az alágazaton belüli rész
arányokat és a számítástechni
kai berendezések termé7cstruk
túráját? 

Valóban, a hazai számítás
technikai össztermelésben a 
híradás-műszer alágazat mint
egy 70-75%-ban részesedik. 
Ugyanakkor az elmúlt időszak
ban erőteljesen növekedett él 

számítástechnikának az alága
zaton belüli részaránya. Az 
ESZR-program indulásakor ez 
a részarány 0,3% volt, az el
múlt év végén elérte a 9,5%-ot. 
az V. ötéves terv végére 12,5-
13% várható. Ez utóbbi adat 
azonban azt is jelenti, hogya 
termelési összél'ték öt év alatt 
közel megduplázódik. Ami a 
termékstruktúrát illeti, ez há
rom fő termékcsoporttal jelle
mezhető. A kisszámítógépek és 
a perifériák eddig egyenlő részt 
képViseltek a termékstruktúrá
ban, megjelentek azonban (4.1 
százalékkal) a távadatfeldol
gozási eszközök is. Az első két 
termékcsoporton belül rész
arány-eltolódás várható a kis
számítógépek javára, miközben 
a tervidőszak végére a távadat
feldolgozási eszközök részará
nya a jelenleginek mintegy 4-
5-szörösére növekedik. 

A műszer és automatika al
ágazaton belül is jelentős szá
mítástechnikai technológiára 
alapozott termékgyártás folyik 
hazánkban. Ennek összvolu
mene a hazai ESZR termelé~i 
érték egyharmad ának felel 
meg. Az alágazathoz tartozik a 
szervezés- és ügyviteltechnikai 
gépgyártás, a numerikus vezér
lések gyártása, a nem ESZR
típus ú számítógépgyártás, vala
mint az egyéb digitális auto
matikai berendezések gyártása. 

- Az eddigiekből is kitűnik, 
hogya számítástechnikai ter
mékgyártás döntő részben az 
ESZR-program technológiai és 
szakismereti bázisára épüL Mi
lyen értékesítési arányokat 
alakít ki a jövőben a szocialis
ta országok számítástechnikai 
együttműködése a hazánkban 
gyártott berendezések tekinte
tében? 

Az V. ötéves terv során szá
mítástechnikai iparunk több, 
mint 20 milliárd forint értéket 
fog termelni. Ennek csaknem 
háromnegyedét szocialista ex
portban értékesít j ük. A tőkés 
export körülbelül 3-4-szeresé
re növekedik majd, a maradék 
termelési érték a belföldi érté
kesítés és belföldi kooperáció 
között oszlik meg. A szocialista 
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exportnak csaknem felét a VI
DEOTON kisszámítógépei ad
ják, mintegy egyharmadát a 
VIDEOTON és a MOM ál~al 
gyártott perifériák, közel egy
ötödét pedig a VIDEOTON, a 
Telefongyár és az ORION által 
gyártott tá vada tfeldolgozási 
eszközök és rendszerek teszik 
ki. Az export egy részét az 
adatelőkészítő eszközök és a 
tartalékalkatrészek képezik. 

- A kisszámítógépek jelen
tik távlatilag is a legfontosabb 
termékcsoportot. Kérem, jelle
mezze a hazai kisszámítógép
gyártás fejlesztési terveit! 

1976-80 között az ESZR
együttműködés keretében az 
R-I0, R-12 és az R-15 típu
sú gépek gyártását tervezzük. 
Az R-I0 elsősorban műszaki
tudományos számításokra, fo
lyamatirányítási és egyszerűbb 
adatfeldolgozási feladatokra al
kalmas. Az R-12 gyártásbeve
zetése jelenleg folyamatban 
van. Ez a gép lényegében az 
R-I0 ügyviteli adatfeldolgo
zásra továbbfejlesztett változa
ta. Az R-12 ár/teljesítmény 
viszonya lényegesen jobb, mint 
az R-I0-é. Mindkét gép har
madik generáCiós és a jelenle
gi nyugat-európai átlagszínvo
nalat képViseli. 

Az R-15 fejlesztés alatt van 
és gyártásbevezetését az 1970-
es évek végére tervezzük. Ez a 
számítógép ún. három és iéi 
generációs, tehát többségében 
nagy integráltsági fokú áram
köröket (LSI) tartalmaz. A gép 
logikai struktúrája különbözik 
az R-I0, R-12-étől, és ez mát 
a továbbfejlesztett ESZR-rend
szer legkisebb számítóC1épe. 

Annak biztosításához, hogy 
az R-lO-zel elért kedvező ér
tékesítési pozíciónkat az R-l:? 
és az R-15 vonatkozúsában IS 

megtartsuk, alapvető követel
mény az önköltség csökkentése 
és a szolgáltatások, mindenek
előtt a software-ellátottság ja
vítása. 

Az ESZR-en kívüli kisgép
gyártás távlati szempontjából 
elsődleges jelentőséggel bír D 

VT 1005-ös minigép. A mini
gépre alapozva a VIDEOTON 
és a svéd SAAB cég között 
nugyszabású kooperáCió kezdő
dött. A műszaki fejlesztési 
együttműködés szintjén az 
NDK is érdeklődik a VT 1005 
iránt. Ugyancsak jelentős a VI
LATI "PRACTICOMP" nevű 
processzora, jelenleg a hazai 
minigép-installációk mintegy 
felét teszi ki. Továbbra is 
gyártja az MTA KFKI - az 
akadémiák együttműködése ke
retében, elsődlegesen műszaki
tudományos célra alkalmazott 
- TPA típus ú kisgépeit. Az 
EMG pedig folytatja asztali 
számológépeinek gyártását, 
amelyek közüllegsikeresebb az 
EMG 666. 

A felsorolt különböző pro
cesszorok különböző teljesít
mény- és árkategóriába tartoz
nak; egyidejű gyártás uk a bel
földi és nemzetközi piaci igé
nyek figyelembevételével in
dokolt, gazdaságos, mivel tőkés 
importot helyettesít. 

- A periféria-gyártás is fon
tos szerepet játszik számítás
technikai termékstruktúránk 
összetételében. Milyen tenden
ciák érvényesülnek majd ezen 
a területen? 

A hazai periféria-gyártásban 
két fő irány alakult ki. Ezek 
egyikét az adatrögzítési techni
kában alkalmazható perifériák 
jelentik. Ide tartoznak a lassú 
lyukszalagtechnikai eszközöl~, 
a hajlékony mágneslemezes tá
rolók és a kazettás mágnessza
lag-tárolók. A másik fő terüle
tet az ún. r~ndszer-perifériák 
alkotják. Ide sorolj uk a gyors 

lyukszalagtechnikai berende
zéseket, a fix-fejes mágnesle
mez-tárolót, a display-t és a 
sornyomtatót. 

Az első termékcsoportra vo
natkozóan elmondható, hogya 
következő tervidőszakban biz
tosítani kell a korszerűbb adat
hordozókkal ellátott termékek 
irányában történő eltolódást, a 
nagysorozatú gyártás meg
szervezését és a szakosodást. 

A rendszer-perifériák mind
egyike korszerű termék, nagy
sorozatú gyártás uk a tervidő
szak végéig feltétlenül ind')
kolt, a display gyártását -
már most megállapíthatjuk -
az 1980-as évekre is tervezni 
lehet. 

- A számítástechnikai ipar
fejlesztés előremutató feladata 
a távadatfeldolgozási eszkö
zök fejlesztése és gyártása. Be
szélgetésünk elején Molnár 
elvtál'S már említette, hogy en
nek a termékcsoportnak a j'ész
aránya lényegesen növekszik 
majd. Kérem, jellemezze a te1"
mékcsoport belső gyártmány
struktúráját és annak vá1"ható 
alakulását! 

A távadatfeldolgozá i esz
közök gyártmánystruktúráját 
három gyártmánycsoport jel
lemzi. Az első gyártmánycso
portba sorolj uk a vonalkivá
lasztó eszközöket (multiplexo
rokat). Ezen a téren jelenleg 
több, konstrukciójában külön
böző, de funkcionálisan lénye
gében megegyező megoldás lé
tezik. Célunk, hogy az alkalmu
zástechnikai rendszerszemlé
letnek megfelelő, hazai kisgép
gyártásra alapozott megoldás 
érvényesüljön a jövőben. A 
második gyártmánycsoportba a 
terminálok tartoznak, mind az 
egyszerűbb, mind az intelligell~ 
terminálok gyártását szorgal
mazzuk. A terminálokban Jól 
felhasználhatók az adatrögzíté
si perifériák; az ilyen komplett 
berendezések szocialista piaca 
egyre bővül. A harmadik 
gyártmánycsoportot az adatát
viteli berendezések (modemek) 
alkotják. Ezek gyártása pers
pektivikus jelentőségű. Az 
ESZR keretében tervezett 14-
féle vonali berendezés közül 
ötöt - közöttük a leggyakrab
ban alkalmazott (600 és 2400 
bit/s) típusokat - Magyaror
szág gyártja. 

- Köztudott, hogy az eddigi 
és a várható fejlődés is részben 
Hcencvásárlásokon alapuL Mi
lyen volt az elmúlt időszakban 
a vásárolt licencek és know
how-k hatékonysága? 

A számítástechnikai gyárt
mányfejlesztéshez eddig öt li
cencet vásárol tunk. Az ezeknél 
képződött nyereség meghalad
ja a műszer-híradástechnikai 
átlagot, a licencköllségeket is 
figyelembe vevő fejlesztési 
amortizációs idő pedig átlago
san 6-7 év. Megállapítható, 
hogy az eddigi rendkívüli di
namikus fejlődés nem lett vol
na elérhető licencek nélkü!. 
Tőkés partnereink a licencvá
sárlások alapján kialakult mű
szaki színvonalat viszontvásár
lás szempontjából eJ(ogadható
nak minősítik. 

- Milyen a hazai számítás
technikai eszközgyá1"tás tech
nológiai színvonala és összeté
tele általában? 

A számítástechnikai szere
léstechnológiát a két oldalon 
folírozott áramköri lemezek 
felhasználása, az alkatrészek 
kézi beültetése, a hullámfor
rasztás elterjedésének megkez
dődése, a csavartkötésű huzalo
zás és a viszonylag magas mű
szerezetLségi színvonal jellem
zi. A jelenlegi gyártáSi volu
men mellett a fentiekben meg
határozott technológia gazda-

ságos. Ez a technológia a soro
zatnagyságok függvényében 
előbb félautomatikus, majd 
automatikus szerelést fog ered
ményezni. (A VIDEOTON-ban 
már folyik a félautomatikus 
szerelésre való áttérés.) A fej
lesztést ilyen irányban kell 
szorgalmazni. Az automatikus 
szerelés fel tétele a nagysoro
zat-gyártás. 

Az alkatrészek fejlesztése é:: 
gyártása viszont nem követt"! 
teljes mértékben a számítás
technikai ipar fejlődéSi ütemét. 
Iparunk jelenleg a szórakozta
tó híradástechnikai termékek
hez szükséges alka trés zek tö
meggyártására van felkészül
ve, a digitális elektron ika azon
ban ezeknél nagyságrenddel 
nagyobb megbízhatóságú, pon
tosabb tűrés ű és korszerűbb 
alkatrészeket, integrált áram
köröket kíván meg. Ezt az inE .. 
rastrukturális állapotot beHöl .. 
di és nemzetközi kooperáció 
útján kívánjuk kedvezően 
megváltoztatni. 

A mechanikai technológiákat 
a vázszerkezetek és szerelőfió
kok gyártása, valamint a nagy 
mechanikai igénybevételű fi
nommechanikai alkatrészek 
gyártása és szerelése határozza 
meg. A rendelkezésünkre álló 
gyártástechnológia és géppark 
megfelel a követelményeknek. 

- Végezetül, milyenek a 
gyártási program végrehajtá
sának szervezettségi feUételei, 

milyen a program szakember
eHátottsága? 

A számítástechnikai gyártás
sal foglalkozó vállalatoknál az 
elmúlt időben érezhető volt a 
szervezettség javulása. A VI
DEOTON például saját számí
tóközponttal rendelkezik, mely 
termelésprogramozási és elszá
molási feladatokat lát el. A 
MOM is hasonló úton halad. 
Ami a szakember-ellátottságot 
illeti, budapesti viszonylatban 
a nagy szakmai felkészültséget 
igénylő finommechanikai mun
kák szakember-ellá tottsága 
még nem kielégítő. Minden 
más területen megoldotLnak te
lönthető az elektronikai szere
léstechnológiák és a gyártás 
szakember-ellátottsága, kűlö
nösen, ha figyelembe vesszük a 
vidéki ipartelepítés ilyen irá
nyú eredményei t. 

Összefoglalva: hazánkban a 
tervezett számítástechnikai 
eszközgyártás emberi, szerve
zettségi, anyagi, műszaki-tech
nológiai és piaci feltételei egy
aránt adottak. A IV. ötéves 
tervben az eszközgyártás terén 
sikeresen elterjesztettük a szá
mítástechnikai kultúrát. Fel
adatunk most és a közeljövő
ben az, hogy a minőséget sta
bilizáljuk, ezért egy mennyi
ségben mérsékeltebb ütemű, 
minőségében azonban továbbra 
is dinamikusan növekvő prog
ramot irányoztunk elő. 

LOHONYAI MIKLOS 

A VIDEOTON 50-ES SOROZATÚ 
ÜGYVITELI 

SZÁMÍTÓGÉPRENDSZEREK 
HARDWARE ELEMEI 

A VIDEOTON Számítástechnikai Gyám - mint arról a Szá
mítástechnika 1975. évi áprilisi szúmában már beszámoltunk -
az elmúlt év januárjában új, 50-es sorozatú ügyviteli számítógép-
rendszerek fejlesztését kezdte meg . _ _ _ 

Az új számítógépcsalád segítségéve I megvaloslthato az az 
adatfeldolgozási technika, amelyet hagyomúnyos elektr~mecha: 
nikus, elektronikus irodagépekkel vagy a közepes nagysagre!1du 
adatfeldolgozó gépek kel már nem lehet hatékollyan, gazdasago
san meO"oldani. Az irodagépek esetében ennek oka a berende
zések ~űveleti sebességének, tárolókapacitásának (gyűjtő és 
egyenlegező művek) korlátozott volta; a közepes kategóriájú s,,;á
mítógépek esetében pedig - főként a kis- és kls-kozepes val
lala toknál - az igény és teljesítőképesség közötti arány talan-
súgból eredő gazdaságtalan kihasználás. ., . 

A megoldást ezen a téren olyan ügyviteli szúmítógépek kl[eJ
lesztése jelentette, melyek hardware-jének sajátossága,. h?~y 
egyesíti a hagyomúnyos középgépek és az e lektron ikus szamlto
gépek előnyeit. A rendszerek figyelemreméltó tulajdonsága a 
teljesítmény/ár kedvező alakulása, amelyhez nagymértékben h07;
zájárulnak a hardware-sajátosságok is. A továbbIakban - emli
tett jelentőségük miatt - az ügyvi teli rendszerek hard.'vare
jének szerepét (Cunkciójút) és lényegesebb műszaki parameteretl 
ismertet j ű k. 

VIDEOTON 1005, az ügyviteli rendszerek alapgépe 

A VIDEOTON az 1005-ös miniszámítógépre alapozta mind az 
általános célú mind a célorientált ügyviteli rendszerek fejlesz 
tését. Az általános célú rendszerek közé - 50-es sorozat jellel -
4 típuskonfiguráció tartozik, amelyek magukba fog lalják az i l"0-

dai számítógépekre jellemző lényegesebb hardware elemeket. 
A középgép- és számítógép-elemek "házasításának" eredmé

nyeként a VIDEOTON 51, 52, 53 és 54 jelű rendszerei billentyű
zet-orientált kisszámítógépek. A billentyűzet az irodagépek egyik 
leglényegesebb eleme, míg a számítógépes technikát a vezérlő
egység és a különféle mágneses, illetve elektromechanikus peri
Cériák képviselik. A teljesítmény- és kapacitásjellemzők szerint 
a típuskonfigurációk két csoportra oszthatók: a VIDEOTON 51 
és 52 rendszerek kazetta-orientáltak, az 53 és 54-es típusok na
gyobb kapacitás ú mágneses háttértárakkal m ágneslemez, 
mágnesszalag - is kiegészülnek. Valamennyi konfigurációnak 
része az 1005-ös vezérlőegység és egy input-output I<onzol, 
amelyhez a már említett ügyviteli klaviatúra, kijelző egység és 
egy mátrixnyomtató tartozik. Rendeltetésüket, illetve felhaszná
lásuk módját a hozzájuk csatolt különféle perifériák határozzák 
meg. 

A berendezések leglényegesebb eleme a harmadik generációs 

(Folytatás a 7. oldalon.) 

KSH Könyvtár



(Folytatás a 6. oldalról.) 

1005-ös miniszámítógépre alapozott vezérlőegység. Mikroprogra
mozott felépítése lehetővé teszi a felhasználásától függő gépi 
utasításkészlet kialakítását. Az egység három, egymástól funk
cionálisan elkülöníthető részre bontható : mikroprogram-tároló
val ellátott mikrogép, input-output egység, valamint memória 
és memória-interface. Az egységek az ún. belső buszon keres7~tül 
tartanak egymással kapcsolatot. 

Operatív memóriája 3D szervezésű ferritgyűrűs tár, melynek 
kapacitása alapkiépítésben 4K szó, a bővítési lehetőség 4K sza
vas modulokban 32K szóig terjedhet. A szavak 16 információs, 
egy paritás- és egy hibavédelmi bitből állnak. A gép ciklusideje 
900 nsec. Az ügyviteli számításoknál elengedhetetlen művelet
végzést decimális aritmetika biztosítja. 

A számítógép és a kezelő közötti kapcsolatot az ügyviteli lda
viatúra teszi lehetővé, amely alapvetően 3 mezőre osztható: alfa
numerikus, numerikus és funkcióbillentyűzetre. Valamennyi bil
lentyű nyomógomb típus ú, lenyomásuk egy hétbites kódot állít 
elő, amely egy paritásbittel (páratlan) kiegészítve az ún. klavia
túra csatolóba kerül, a beérkezett karaktert egy puffer tárolja. 
A különféle mezők működtetésével alfanumerikus, numerikus 
adatok, illetve utasítások vihetők a számítógépbe. 

Az operátor tájékoztatását kijelzőegység segíti elő, amely a 
32 lámpát, valamint a hozzájuk tartozó meghajtó és tároló áram
köröket tartalmazza, és egyaránt jelzi a kezelő által elkö'"etelt, 
illetve a hardware működésében bekövetkezett hibákat. 

A konzolhoz tartozó mátrixnyomtató segítségével készíthetők 
el az ügyvitel formai követelményeinek megfelelő különféle ki
mutatások. Hasznos pozíciószélessége 160 karakter amely soron
ként vagy egy nagy, vagy - osztott pályán - két 'kis lepol'ellóra 
nyomtathat 5 X 7-es pontmátrixból kialakított 64 lehetséges ka
rakterből. A nyomtatási sebesség 100 karakterímp. 

A rendszerek standard perifériája a mágneskazetta, amely a 
VIDEOTON 51, 52 és 54-es konfigurációkhoz duálhajtóművel, a z 
53-as konfigurációhoz egy kazettás kivitelben készül. A kazE!ita 
egyaránt felhasználható program és adatok tárolására. A rögzí
tési mód digitális és az ECMA-34 szabvány szerint történik. 
Rögzítési sűrűsége 800 bpi, hasznos kapacitása 90 Kbyte. 

Az ügyviteli adatok többségének megoldásához különféle 
törzsadatok képzésére és tárolására van szükség. Ezt a mágnes-

Termelésirányítás 
az Egyesülllzzóban 

(Folytatás az 1, oldalróL) 

Az egyes gyártó vonalak részére havonként úgynevezett dun'n 
program készül. (Az első lépésben a naponkénti finom progra
mozást még nem lehetett bevezetni; a koncepclót kidolgozták. 
bevezetésének előkészületei folyamatban vannak.) A durva pl'() ,~
ram a havi gyártáSi feladatok meghatározásán túlmenően mé'; 
a következőket tartalmazza: 

1. Anyagszükséglet-Iefejtés anyagnorma szerint. 
2. Alkatrész-lefejtés. A gép kiszámít ja a szükségletet felmé !'i. 

hogy van-e raktáron, ha nincs, kiadja az utasítást a~ érinteh 
ciklus, vonal, illetve gyárló műhely részére. Az alkatrész- és fél
készlermék-gyárlásnál jelenleg háromhónapos átfutással és eg~'
hónapos alkatrész előretartással számolnak: a cél ezeknek az idő
periódusoknak a rövidítése. 

Az anyag- és alkatrés>!:ellátás tel'ületén ma még csale a szám
viteli nyilvántartás valósul meg a gépen, a tulajdonképpeni 
komplex anyaggazdálkodas gépreviteIén most dolgoznak. A ki
dO!g~zúS alatt ülló progl'am segítségével - az anyagok egy ré , 
sl.enel alkalmazott decentralizált raktárfelWltési politikánál -
a gép ellenőrzi majd, hogy az anyagbeszel'zés választékolt, vagy 
nem választékolt anyagból történt-e; a beszerzési bizonylatok 
pon tosak-e; a beszerzésnél nem lépték-e túl a rendelkezésre álló 
keretei; abeszerzett anyagot, illetve alkatrészt felhasználtúk-e 
egy hónapon belül. A központi raklúr[eltöltési politikáknúl vi
szont döntően már maga a gép fog gazdálkodni és a gép fogja 
IWlclnl a beszerzési diszpozíciókat. 

.3., A készte1'lnékek és alkat7'észek gyártásának figyelemmel ki 
serese. Ehhez az adatokat a gyáregységek [őkönyvelői adják ml'g. 
A kapott aclatokat a gép egybeveti a programmal; az értékel6!,1 
havonla egyszer adja meg. 1980-ra el akarják érni a naponkén t i 
él'lékelé l. 

RJ1BRR-cfw kA PCSOI.,AT 
A számítógépes termelési rúnyÍlús bevezetésének megvoltak II 

több évtizedes előzményei az Egyesült Izzónál, így a gép ;lllal 
megkövetelt szervezettség, pontosság, bizonylati fegyelem ne.n 
voll te:jesen új és. idegen a vállalat dolgozói számára. A gépi fcl 
dolgozassal II~ll nlh g~ppark révén ismerkedtek meg, majd 106fJ 
ben b szereztek az clso, lCL 1901 szúmítógépet. Ezen már meg
kezdték a program vezérelt adatfeldOlgozást, majd kísérletképpen 
~ fénylorras-gyártás termelési rányítÜsát. A rendkívül szerteügazó 
es nagy volumenű tcrmelés azonban szükségessé tette a nagyobb 
szúmítógép beszerzését. 
.. Az R-40 számítógépre 1974 tavaszán adták fel a rendelést -
uzembe helyezése 1975 nyarán megtörtént. A kezelő és kiszolgá16 
személyzet (összesen 34 fő) az NDK-ban kapott kiképzést. Az 
l~en rovld idő .~latt történt üzembe helyezést a gondos előkészí
tes, a megfelelo szakembereknek a megkíván t időre való rendel
kezésre állása tette lehetővé. 

A g~'ppel azonban természetesen nemcsak aszámítóközpont 
dolgOZOL vannak l:apcsolatban. A számílógépes termelésirányítási 
program tervszer,u,. f~gyelmezett munkát kívún meg a gyár mi:1-
den egy~s, dolg?zo]atol. Ehhez viszont az kell, hogya program is, 
a tel.lesltes JS Ismert legyen valamennyi érinlett területen. Ezt 
kezdett?l fogva úgy biztosítják az Izzónál, hogya havi progra
mot mll1den gyáregység megkapja művezetőig, illetve üzem
vezetői g bezárólag. Az ő feladatuk, hogy ezt a programot a bri
gádokkal ismertessék és betartását ösztönözzék. Aminőségi kö
vetelményekről, azok teljesítésél'ől, illetve nem teljesítéséről il 

DH-lap segítségével tájékoztatják a munkásokat. A DH-munk:1-
rendszert alapvető munkarendszernek tekintik az Izzóban így 
az ennek révén történő tájékoztatás a legbiztosabb módszer ~rni. 
hogya program minőségi előíréÍsairól, illetve a teljesítéséről a 
vállalat dolgozói széles körben értesüljenek. A program teljesí
tése jelenleg 97 százalékos, ami a jó előkészítés mellett a meg
felelő tájékoztatásnak is az eredménye. 

kazetta tárolókapacitás ánál nagyobb és gyorsabb elérésú tároló
egységen lehet biztosítani. A VIDEOTON 54-es típuskonfigurá
cióban egy- vagy kétkazettás lemezegység teszi lehetővé a törzs
adatok kezelését. A lemezegység kapacitása 5 Mbyte, amely egy 
állandó és egy cserélhető lemezen 2 X 2,5 Mbyte-ban oszlik meg. 
A lemez könnyű cserélhetőségét a kazettás kiszerelés biztosítja. 
Atlagos hozzáférési ideje 45 msec, az átviteli sebesség 312 
Kbyte/sec. 

A VIDEOTON 53-as konfigurációjában 3 minimágnesszalag
egységen végezhető nagyobb tömegű törzs-, illetve változásadal
tárolás. A normál mágnesszalagos egységen is olvasható mini
szalag hossza 360 m, tárolókapacitása 100 Mbit. A mágnesszalag 
további jellemzői megegyeznek a normál mágnesszalagos egy
ség ekével. 

A VIDEOTON 52 típusjelű rendszer alapkiépítésben tartalmaz 
adatátviteli egységet és egy 1200/2400 bps sebességű szinkron
aszinkron modemet, ezáltal a rendszer nagyszámítógéphez kap
csolva ügyviteli terminálként működtethető. 

A modularitás lehetővé teszi az egyszerűbb konfiguráCiók bő
vítését, továbbá biztosítja az említett adatátviteli egység beépíté
sét valamennyi rendszerbe az üzembe helyezést követő on
line kapcsolat realizálásához. Speciálisan ügyviteli jellegű 
hardware egység a mágnescsíkos számlalapkezelő berendezés, 
amely elsősorban a kazetta-orientált rendszerekben biztosítja a 
mágnescsíkra rögzített adatok automatikus kiolvasását előveze-
tését. ' 

Végezetül a valamennyi rendszerhez kiegészítésként csatlakoz
tatható elektromechanikus perifériák néhány jellemző tulajdon
ságát ismertetjük. A lyukszalagos gyorsolvasó fotoelektromos el
ven működik és 5 vagy 8 csatornás lyukszalag beolvasására al
kalmas. Használata lehetővé teszi a középgépeken előállított ada
tok gyors bevitelét. Működési sebessége legfeljebb 2000 jel/sec. 
Az output adatol} 5 vagy 8 csatornás szalagra lyukaszthatók. egy 
110 jel/sec sebességű szalaglyukasztó egység segítségével. A rend
szerekhez csatolható kártyaolvasó 600, 80 oszlopos lyukkártya in
formációinak percenkénti beolvasására alkalmas. 

Az ügyviteli feldolgozások speciális ágában a takarék és biz
tosítási ügyfélszolgálatban, illetve bankügyv'itelben alkalmaz
ható célorientált ún. bankterminál rendszer hardware-jét a jövő 
hónapban ismertetjük. 

MIKE S LASZLO 

GISCARD D'ESTAING fran
cia államfő moszkvai utazásá
val kapcsolatban újra az ér

deklődés előterébe kerültek a 

szovjet-francia gazdasági és 
ipari együttműködés lehetősé

gei. A távközlés területén már 

folyamatban levő vagy terve

zett együttműködésben a szá

mítástechnika is meglehetősen 

nagy súllyal szerepel. 

E téren számít a Cll a legna

gyobb volumenű üzletre, terv

ben van ugyanis egy 40 millió 

frankos szerződés, amelynek 

keretében a Cll két IRIS 80 
számítógépet szállítana a Szov
jetuniónak. Ennél is nagyobb 

lehetőségeket kínál az a terv, 

amelyet Jacques Chirac moszk

vai útjával kapcsolatban emle

getnek; ez egy nyomtatott 

áramköröket gyártó üzem szál

lítását és üzembe helyezését 

foglalja magában. Az üzlet ér

téke kb. 500 millió frank. A to

vábbiakban azonban számítani 

lehet arra, hogy az eredeti ter
vek bizonyos mértékig módo

sulnak a jelenlegi nyersanyag
áralakulások miatt. 

Szá m ítógép-tudomá nyi 
képzés 

az Edinburghi Egyetemen 
A nyugat-európai országok 

egyetemein a 60-as évek elejé
től általánossá vált a számítás-

I technikai ismeretek oktatása, 
melyen belül a számítógép-tu
domány oktatásával, elsősorban 
a matematikai és villamosmé1'-
nölci km'ol<- foglalkoztak. Más 
szakágazatok hallgatói a szá
mítástechnikai alapismereteken 
túl pro gm mozó i készséget is el
sajátítottak egyetemi tanulmá
nyaik során. 

A 60-as évek közepétől roha
mosan növekvő számítógép-ál
lomány kezelése mindinkább 
olyan szakembereket igényelt, 
akik nem egy társtudomány 
(matematika, fizika, elektroni
ka stb.) oldalágaként kaptak 
számítástechnikai ismereteket, 
hanem képzésük középpontjá
ban a számítógép-tudomány 
úll. 

Az Edinburghi Egyetem - , 
amely Nagy-Bl'itanni:1 egyik 
legjelentősebb felsőoktatúsi in
tézménye - különböző karai n 
(természettudományi, orvosi, 
mérnöki stb.) a legvúltozato
~;abb képzéSi és továbbképzési 
formákat alkalmazzák, így szá
mítógép-t~dományi direkt kép-

zést is. A számítógép-tu
dományi szak hallgatói két
féle végzettség re tehetnek 
szert: vagy csak a számítógép
tudomány területével, vagy pe
dig a számítógép-tudományok
kal és még valamilyen kap
csolt társtudománnyal (mate
matika, fizika, elektronika) is 
foglalkozha tnak, érdeklődésük
nek megfelelően. 

A csak számítógép-tudo
mánnyal foglalkozó hallgatók 
teljes III. és IV. t.anulmányi 
évüket a számítógép-tudomá
nyi tanszéken töllik, a második 
variáció esetében ez az időszak 
megoszlik a számítógép-tudo
mányi tanszék és a választott 
társtudomány tanszéke között. 

ALAPKÉPZÉS 

Az egyetemi képzés 4 éves, 
ezen belül az alapképzés az el
ső két évben történik. Temati
kája - a számítástechnikai ok
tatástól eltekintve - leginkább 
a hazai villamosmérnök-kép
zéshez hasonló. Az alapképzés 
az első két év tanulmányi ide
jének kétharmadát veszi igény
!.Je. 

TÁVOLABBI CÉLOK 
Az előbbiekben már említettük, hogy az Egyesült Izzó az el

következő években a durva programozásról a finom programo
zásra, a havonkénti lekérdezésről a naponkénti lekérdezésre akar 
áttérni, s tervezi a negyedéves mérleg helyett a havonkénti mér
leg elkészítését is. Miután az Izzó gyáregységei nemcsak Buda
pesten, hanem az ország több városában helyezkednek el, mind
ezeknek a megvalósítása csak távadatfeldolgozás segítségével 
képzelhető el. Jelenleg ugyaniS, amikor a bizonylatok szállítása 
autóval történik, a megkívánt gyorsaság egyszerüen nem ér
hető el. 

A gyáregység ek közötti specializáCió is szükségessé teszi a szá
mítógépes termelésirányítás további tökéletesítés ét. Ugyancsak 
szüksége van a lehetőség szerint naprakész információra a vál
lalatvezetésnek is, hogy megfelelően tudjon igazodni a világpiac 
mindenkori alakulásához, beleértve az esetleges hirtelen válto
zásokat is. 

A bevezetett rendszer eddigi tapasztalatai azt bizonyítják, hogy 
az Egyesült Izzó jó úton jár; sikerült a termelési és értékesítési 
sajátosságainak megfelelő termelésirányítási rendszert kialakíta
nia. A rendszer teljes kiterjesztése azonban nem egyedül a válla
laton múlik, főleg ami a távadatfeldolgozást illeti. Ehhez a táv
adatfeldolgozás fejlesztésében illetékes egyéb szervek, vállalatok 
közreműködésére is szükség van. 

SZABO MELINDA 

A számítástechnikai oktatás
ban a gyakorlati képzésen van 
a hangsúly. A számítógépes 
hallgatók az első évtől kezdve 
folyamatosan programoznak az 
egyetem nagy kiépítésű time
sharing gépei n, gyakorlatilag 
korlátlan gépidő áll terminálon 
keresztül a rendelkezésükre. A 
második évtől pedig közvetle
nül használhatják a számító
gép-tudományi t.anszék kisebb 
gépeit. A harmadik és negye
dik évben a laboratóriumi 
munka kerül előtérbe, az előző 
két foglalkozás meghagyása 
mellett. A diákok illesztőegysé
geket építenek, több kis számí
tógépet hálózattá kapcsolnak 
össze és természetesen ehhez 
megfelelő operációs rendszert 
írnak. 

Az első év számítástech
nikai oktatását is az alapisme
retek elsajátítása jellemzi. 
Az első két évben a kép
zési idő egyharmadát fordítják 
a számítástechnikai tárgyak ok
tatására. A későbbi szakoso
dástól függetlenül a hallgatók 
általános számítástechnikai is
mereteket sajátítanak el, és 
megtanulnak egy-két magas 
szintű nyelven programozni. A 
nyelvek közül említést érdemel 
az ALGOL-68-ra hasonlító sa
ját fejlesztésű IMP nyelv, va
lamint ennek a programozói 
oktatáshoz kifejlesztett subset
je, a SKlMP (School IMP). A 
tananyag átfogó, de nem túl 
mély ismeretet ad. Az első év
ben az alábbi tárgyak szerepel
nek a tanrendben : bevezetés a 
programozásba és az interaktív 
számítógép-használatba; prog
ramozási technikák; bevezetés 
a számítógépek rendszertechni
kájába; távadatfeldolgozás ; 
file-szervezés; grafikus számí
tógépes módszerek; a számító
gépek alkalmazása és annak 
társadalmi hatásai; programo
zási nyelvek, továbbá egy fa
kultatív tárgy, 

A gyakorlati munkához az 
egyetem két ICL-75-ös time
sharing rendszerét használják, 

ZÖLD SÁNDOR 

(Folytatás a következő 
számban.) 
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ESZR hatást gyakorolnak a felsőbb 
szintű adatszolgáltatásra is, így 
azok állandósága is várható; 

Kapcsolat akisszámítógépes 
.adatfeldolgozással 

- a vállalati belső adatfel
dolgozás tartalmazza azokat 
az információs pontokat, ame
lyek a felső szintű adatszolgál
tatáshoz kapcsolódnak, így uz 
nem igényel új bóli feldolgo
zást; 

- az elektronikus adatfel
dolgozó berendezésel< vásárI á
sakor biztosítsanak olyan prog
ramcsomagokat, amelyek az 
említett felső szintű adatszol
gáltatás kielégítésére is alkal
masak' 

A kisszámítógép es adatfel
dolgozás alkalmas a vállalati 
ügyviteli tevékenységek ellátá
sára. Ha a lehetőségek közül 
csak a vállalaton belüli adat
feldolgozással élünk, akkor 
csak további munkaráfordítá
sokkal biztosítható az irányító 
szervek részére készítendő 
adatszolgáltatás. Ez az időrá
fordításon kívül azt a veszélyt 
is magában rejti, hogy az is
mételt adatbevitel hibaforráso
kat eredményez. A gazdaságos
ság, a gyors és megbízható 
adatszolgáltatás felveti azok
nak a lehetőségeknek az alkal
mazását, amelyek - a mai 
technikai feltételeket figyelem
be véve - már reális igények. 

A kisszámítógép és az ESZR 
valamelyik nagygépe, vagy egy 
feldolgozó központ között több
féle módon létesíthető kapcso
lat: közvetlenül, gépi adathor
dozók segítségével, vagy egyéb 
adathordozók közbeiktatásával. 

Közvetlen kapcsolat 

A közvetlen kábeles össze
köttetés kiépítése jelenti a leg
korszerűbb megoldást. Amikor 
a telefonvonalon történő biz
tonságos távadatátvitel techni
kai szempontból lehetővé válik, 
akkor a gazdaságosság kérdése 
is megoldható lesz. 

Vezetékes kapcsolat biztosí
tása nem szükséges olyan ese
tekben, amikor a távadatátvi
tel csak egyirányú kapcsolatot 
jelent. Például, ha csak a kis
számítógép tárolt, vagy feldol
gozott adatainak átvitelét kell 
biztosítani, akkor ez a későb
biekben megjelölt egyéb adat
átviteli lehetőségekkel is meg
oldható, mégpedig kisebb rá
fordítással. Ha az átvitelre vá
ró adatok nem meghatározott 
időponthoz kapcsolódnak, ha
nem a központi feldolgozás a 
felmerülés időpontjában, vagy 
"véletlenszerűen" igényli azo
kat, akkor elengedhetetlen a 
közvetlen adatátvitel lehetősé
ge. 

A távadatátvitel valódi sze
repét az jellemzi, hogy a kis
számítógép-tulajdonosok min
den esetben gyors és közvetlen 
kapcsolatot létesíthetnek a 
nagyszámítógéppel, akár csak 
bizonyos adatokra vagy infor
mációkra van szükségük, akár 
pedig olyan problémájuk tá
mad, hogy az éppen végzendő 
feldolgozás meghaladja a kis
számítógép kapa ci tási lehető
ségeit. Az ilyen jellegű kapcso
lat viszont két gondolatot vet 
fel: lehetséges lesz-e előre ki
jelölni azokat a feladatokat 
melyek megoldásához nag/ 
számítógép szükséges, illetve 
lesz-e megfelelő, előre elkészí
tett program és szabad gépka
pacitás a feldolgozás elvégzésé
hez? 

E kapcsolat esetében azt is 
előre meg kell határozni hooy 
a kisszámítógép-tulajd~nos~k 
mikor és milyen adatokhoz jut
hatnak hozzá a nagyszámító
gépben tárolt adatok közül. 
Ebben az esetben is jelentkezik 
az időprobléma, és nem utolsó
sorban azoknak akorlátoknak 
a beépítése, amelyek az adat
elérhetőséget szabályozzák. Az 
időprobléma ugyancsak két yz
tületben jelentkezik: egyrészt a 
felhasználó (igénybe vevő) ol
daláról, mivel az a kért ada
tokhoz a lehető leggyorsabban 
szeretne hozzájutni; másrészt 
az adatszolgáltató ESZR-köz
pont részéről, amely a kért 
adatokat vagy azonnal, külön 
feldolgozás nélkül, vagy cS'.lk 
feldolgozás után tudja szolgáI
tatni. esetleg más feldolgozó
központtal kell összeköttetést 
teremtenie és az onnan átvett 
adatokat a meglevő programok 
alapján fel kell dolgoznia, eset
leg új programot készítenie. 

Ezek a megoldások jórészt 
csak elméletileg vetődnek fel 
- technikai kivitelezésük még 
várat magára. Hiányoznak to-
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vábbá a népgazdaság egészét 
átfogó, ilyen jellegű szervezési 
javaslatok is, bár szükségessé
gük már most is vitathatatlan. 
A népgazdaság egyes ágaiban 
már tapasztalhatók az egységes 
információs rendszer és a táv
adatátvitel kialakítására irá
nyuló törekvések. Nehezíti 
azonban a kérdés megoldását 
a meglevő számítógépek solué
tűsége és az a tény, hogy emiatt 
a közvetlen gépi kapcsolat még 
a nagyszámítógépek között sem 
alakítható ki. 

Gépi adathordozók 

A kisszámítógépek a bevitt. 
illetve a feldolgozás során ki
alakított adatokat különböző 
gépi adathordozókon tárolják. 
A kapcsolatlétesítés lehetősége 
szempontjából csak a két leg
lényegesebbet említem, amely 
a könnyű kezelhetőség és a 
gazdaságosság követelményei
nek is leginkább megfelel: a 
lemezes tároló alkalmazását, és 
a mágneskazettás megoldást. 

A lemezes megoldás előnye a 
nagyobb tömegű adatrögzítés. 
Ezeket az egységeket - várha
tóan a KGST-gyártás megin
dulásával - alkalmazni fog 
ják akisszámítógépeknél. 

A mágneskazettás adatátvi
tel, mivel adatgyűjtési és -rög
zítési szempontból egyaránt 
tartozéka a kisszámítógépek
nek, technikailag megvalósít
ható formát jelent. 

Mindkét adatátviteli megol
dással kapcsolatban meg kell 
említeni azt a követelményt. 
hogy a fogadó feldolgozó he
lyeknek rendelkezniük kell 
olyan egységekkel, melyek se
gítségével a lemezen, vagy a 
mágneskazettán érkező adatok 
leolvashatók és átvihetők a 
nagyszámítógép által használt 
gépi adathordozókra. E kapcso
lat szempontjából az lenne a 
legmegfelelőbb megoldás, ha az 
ESZR-gépek hasonló input
output egységekkel renclelkez
nének, mert ez utóbbiak lehe
tővé tennék a továbbított ada
tok közvetlen gépbe-vitelét. 

A közvetlen gépi kapcsolat 
lehetőségeinek vizsgálatánál a 
leírtakhoz hasonlóan is felve
tődik a kisszámítógép-tulajdo
nosok adatigényének kielégíté
si lehetősége a központ részé
ről. Amennyiben az említett le
mez és a mágneskazeUa-egy
ség a nagyszámítógépeknél is 
rendelkezésre áll, úgy mód nyí
lik az ilyen irányú adatáram
lásra is. 

Ebben a formában az adat
továbbítás időtartama hosszabb 
lesz. Az átviteli idők telexkap
csolat közbeiktatásával rövidít
hetők. A lemez vagy a mágnes
kazetta továbbítása helyett 
ugyancsak gyorsabb megoldást 
jelent a telefonon történő to
vábbítás. Ilyen irányú kísérle
tek jelenleg már folynak, pél
dául a Magyar Nemzeti Bank 
és a VOLAN Elektronika egyes 
megy ei szervei, továbbá a bu
dapesti feldolgozó központ kö
zött. 

Egyéb adathordo:::;ók 

A bemutatott kétféle megol
dás kielégítőnek látszik a kis
és nagyszámítógépek közötti 
kapcsolat kialakítására. Meg
említjük azonban, hogy 
részben anyagi és részben tech
nikai okokból - sok esetben 
nem teremthető sem közvetlen 
gépi, sem pedig gépi ada t hor
dozókkal létesített kapcsolat. 
Ezért még hosszú ideig nem 
hagyhatjuk figyelmen kívül a 
hagyományos (lyukkártya és 
lyukszalag) adathordozók e
gítségével létesíthető kapcsola
tot. Ez az adatátviteli lehető
ség a korábban említett meg
oldásokkal is kombinálható. 

Kétségtelen, hogy a tárgyalt 
változatok kö~ül a hagyomá
nyos adathordozókon alapuló 
megoldás a leglassúbb, azon-

ban azt is figyelembe kell ven
ni, hogy az ESZR gépei rendel
keznek lyukkártya- és lyuksza
lagolvasó egységekkel, így al
kalmazási lehetőségük bizt03i
tott. Vizsgálat tárgy ává kell 
tenni, hogy a fejlődés szem
pon t jából mílyen feladatokat 
kell megoldani a nagy számító
gépes, illetve kisszámítógépes 
szervezésnél. 

A továbbítandó adatok 
körének meghatározása 
Az egyik legbonyolultabb 

feladatnak látszik az ágazati és 
népgazdasági szintű informá
ciós igények és a vállalati bel
ső információs rendszerek kap
csolódó pont jainak meghatáro
zása. A helyes kapcsolat kiala
kítása az alábbi előfeltételeken 
alapul: 

- hosszabb távon maradja
nak változatlanok a vállalati 
szabályozók, mivel közvetlen 

- a' vállalati belső adatfel
dolgozás népgazdaságilag azo
nos elvek alapján történjék. 

A feladat megoldása az el
mondottakon túlmenően felvet 
egy nem elhanyagolható kér
dést. Hazánkban még solui.ig 
jellemző lesz a különbóző adat
feldolgozási rendszerek egyide
jű alkalmazása. Ez a kapcsolat
létesítés szempontjábÓl is meg
határozó szereppel bír. Nem 
lehet elvonatkoztatni az alkal
mazott feldolgozáSi módoktól, 
hanem azok reális lehetőségeit 
kell alapul venni. Ez azt jelen
ti, hogy lesznek olyan terüle
tek, amelyek nem lesznek ké
pesek az azonnali adattovábbí
tásra. Igy a sokkal modernebb 
gépi eszközökkel rendelkezők 
adatai sem hasznosíthatók tel-

A LAKOSSÁG SZOLGÁLATÁBAN 

Számítógépes adalleldolgozás 
az OTP-nél 

Túlzás nélkül mondhatjuk, 
hogy az Országos Takarékpénz
tárnál bevezetett számítógépes 
adatfeldolgozás révén egyszeri
ben milliók kerültek közvetlen 
kapcsolatba a számttógéppel. 
Az átutalási betétszámla-tulaj
donosok, a különböző hitelek 
Jelvevői hamar megszokták az 
új formájú értesíteseket, ame
lyeket a számítógép írt meg, az 
ugyfelek megelégedéssel vették 
tuaomásul, hogya számlakivo
natok a korábbmál áttekinthe
tőbbek, a pénzügyi elszámolás 
- vagyis a ta)ékoztatás a 
számlák egyenlegéről, a terhe
lésekről és a jóváírásokról -
pontos és közérthető. 

A számítógépes adatIeIdolgo
zás természetesen nemcsak az 
ugyfelek részére jelent val to
zast, hanem az OTP mintegy 
10 OOO dolgozója számára iS, 
annak ellenére, hogy az ügyvI
tel gépesítés e - a hagyomá
nyos irodagépekkel - már 15 
éves múltra tekinthet vissza. 
Az adatfeldolgozásra való átté
rést is már több évvel ezelőtt 
megkezdték, kezdetben csak 
bérmunkában, de új fejezetet 
jelentett a Takarékpenztár 1974 
Január elején üzemoe helyezett 
saját - Siemens 4004i45/F tl
pusu - számítógépe, amely 
lehetővé tette az adatfeldolgo
zás kiterjesztésének meggy orsl
tasat. 

CSÖKKENT 
A MUNKAEROIGf;NY 

Az első lépésben a manuális 
tömegmunkát jelentő tevékeny
ségeket vitték gépre (gépkocsi 
nyereménybetétkönyv, postai 
takarékbetét-számla, átutalási 
betétszámla, hosszú, közép és 
rövid lejáratú hitelek könyve
lése, nyilvántartása). A felsorolt 
tevékenységek közül csak a 
gépkOCSi nyereménybetétköny
vek adatIeldolgozása terjed ki 
az OTP országos hálózatára, a 
többi egyelőre csak Budapestre, 
néhány üzletág feldolgozása 
pedig a megyeszékhelyekre, 
egyes városi és községi fiókok
ra korlátozódik. A felsorolt te
vékenységek közel 3 millió 
számlát ölelnek fel, a legtöbb
nél havonkénti állapotváltozás, 
az átutalási betétszámlák ese
tében pedig számlánként több 
tétel regisztrálására van szük
ség. Az utóbbiaknál a számla
tulajdonosok részére - ugyan
csak havonta - számlakivona
tot kell küldeni. A hosszú lejá-

ratú hiteleknél az elektronikus 
adalfeldolgozás mentesíti a fió
kokat a könyveléstől, a kamat
számítási, leltározási és év végi 
zárlati munkálatoktól, vala
mint a felszólító levelel< és év 
végi egyenlegértesítők elkészí
tésétől. 

A felsorolt tevékenységeken 
kívül a banki ügyvitel egyéb 
területeit is fokozatosan bekap
csolják a gépi adaUeldolgozás
ba. Ma mul' a számítógép fel
adata a központi állóeszköz
nyilvántartás, a központi fő
könyvi könyvelés, valamint a 
nyersmérleg összesítések for
galmi, illetve zádati munkála
talllak végzése. 

Az adatrögzítés és feldolgozás 
feladatait nemcsak az OTP már 
említett számítógépe végzi; to
vábbra is igénybe veszik a 
szOV budapesti és vidéki szá
mítóközpontjait (Budapesten 
leT 1904, vidéken R-20 és 
IRIS 50 típusú gépeket), vala
mint együttműködnek a Pénz
ügyminisztérium és az Allami 
Fejlesztési Bank számítókö.l
pont jával is. 

Az eddig említett munkák 
géprevitele mindenekelőtt az 
OTP munkaerőgondjait enyhí
tette. Azáltal, hogy lényegeSen 
l~evesebb lett a manuálisan 
végzendő munl<a, házon belü
li munkaerő-átcsoportosítással 
sok betöltetlen helyet tudtak 
munkaerővel ellátni. A gepl 
munkavégzés az említett terü
leteken pontosabbá, korszerüb
bé telte az ügyfelek tájélcozta
tását, több helyen pedig csupán 
így vált lehetővé egyes munkák 
elvégzése. 

TAVLAT f;S KÖVETELMf;NY: 
A TAVADATFELDOLGOZAS 

Az elektronikus adaLIeldol
gozás eddigi eredményei a ban
ki ügyvitel korszerűsítésének 
csak a kezdetét jelentik, hiszen 
ebben az első lépésben csak a 
legégetőbb feladatokat lehetett 
még megoldani. A következő 
években olyan feladatok vár
nak megvalósításra, mint a gé
pi adalCeldolgozás országos mé
retű kiterjesztése, a takarék
betét-állomány .,zámí tógépes 
feldolgozása, a bérszámfejtés és 
a munkaügyi statisztika gépre
vitele, a távadalfeldolgozás be
vezetése. 

Az elektronikus adatfeldol
gozásnak az OTP egész hálóza
tára történő kiterjesztése hosz
szabb időt igénylő feladat és 

jes mélységgel mindaddig, mig 
az összes adat vagy információ 
nem áll rendelkezésre. Ezért 
azokat a kulcsfontosságú terü
leteket kell majd előtérbe he
lyezni és egységes, modern 
adatfeldolgozó berendezésekkel 
ellátni, amelyek a gyors adat
továbbítási lehetőségen keresz
tül a felső szintű döntésekhez 
elengedhetetlenek. 
Lehetőleg arra kell majd tö

rekedni, hogy minéllösebb le
gyen azoknak a szerveknek a 
száma, amelyek információs 
igényüket tekintve kapcsolat
ban állnak az egyes vállalatok
kal. Ez két szempontból is igen 
lényeges: egyrészt meg lehetne 
szüntetni a jelenlegi rendsze
rünkre jellemző, gyakori pár
huzamos feldolgozást, ill. adat
szolgáltatást, másrészt a válla
latol< közvetlen kapcsolatban 
lennének valamelyik feldolgo
zó közpon lial, és ezek összesí
tett formában szolgáltatnák a 
felső szintű információkat. 

Ez a vállalatok szempontjá
ból is jelentős lenne, mert a 
felső szintű adatigények kielé
gítésére nem kellene időről 
időre megszakílaniuk saját bel
ső adalfeldolgozásukat. 

DR. pARIZS LAJOS 

Cikl,ünk részlet a szel'zőnek a 
Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó
nal akózeljövöben megjelenö 
könyvéből. (Szerk.) 

csak fokozatosan valósítható 
meg, nemcsak az elkerülhetet
lenül szükséges előkészítő szer
vezési munkák miatt, hanem a 
távadatfeldolgozás jelenlegi 
elmaradottsága miatt is. 

Ugyancsak komoly feladatot 
jelent a takarékbetét-állomány 
géprevite1e. Az OTP-nél jelen
leg több mint 4 millió darab 
betétszámlát kezelnek; az ezek
kel kapcsolatos ügyviteli fel
adatok (forgalmi nyilvántartás, 
év végi zárlat, kamatszámítás 
stb.) egyre nehezebben elvé
gezhető munkát jelentenek. A 
megoldás csak on-line rend
szerrel képzelhető el, aminek a 
kiépítése hosszabb időt igényel. 
A rendszertechnikai előkészí
tés megkezdődött, a feldolgo
zást fokozatosan kív[mják meg
kezdeni az V. ötéves terv fo
lyamán. 

NEIlf;zSf;GEK 
f;S MEGOLDASUK 

Valóban korszerű módon 
végzett banki tevékenységről, 
amely a belső nyilvántartás 
maradéktalan ellátása melleLt 
az ügyfelek gyors és pontos tá
jékoztatását, kiszolgálását is 
meg tudja valósítani, akkor le
het majd b szélni, ha az OTP 
ki tudja építeni a fiókhálózat 
jelentős részét összekötő láv
adaLCeldolgozúsi rendszert. Je
lenleg azonban éppen ennek a 
hiánya jelenti a legnagYObb 
gondot az OTP-nél. A különbö
ző helyeken készült adathordo
zók (lyukkúrtyák, lyukszala
gok, mágnesszalagok) és kiíl'á
sok oda-vissza szállítása, ke
zelése, tárolása olyan munka , 
amely messze elmarad at
tól a szín vonaltól, amit a 
számí tógépes ada lfeldolgozás 
megtestesít. Távadalfeldolgo
zás nélkül nem tudják megva
lósítani az ügyfelek gyors tá
jékoztatását scm. Hosszú idő 
fog még eltelni addig, amíg a 
fiókokban elhelyezhető dis
play-n keresztül közvetlenül a 
számítógépről lehet lekérni a 
szükséges adatokat. A VlDEO
TON-SAAB kooperációban ki
fejlesztés alatt álló banktermi
nál-rendszer alkalmazásával 
tervezi az OTP a kérdést meg
oldani. a display-k is beszerez
hetők hazai gyártásból (VIDE
OTON, ORION). A távadat
feldolgozáshoz szükséges postai 
vonalak kiépítése azonban elő
reláthatólag még jó néhány 
évet várat magára. 

Az említett és csak fokozato
san megoldható feladatokon 
kívül egyéb nehézségeket is át 
kell hidaini az OTP-nél ahhoz, 
hogy a számítógépes rendszer 
zökkenőmentesen működjék. 
Ilyen nehézség mindenekelőtt 
az adatrögzílés terén mutatko
zik. A hatékony munka érdeké-

(Folytatás a 11. oldalon.) 
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a világ négy égtáj áról 

lz egész világra kiterjedő 
távadatátviteli hálózat terve 

Elsősorban tudományos célo
kat szolgáló, az egész világra 
kiterjedő távadatátviteli háló
zat megvalósításán dolgozik az 
IIASA intézet a Bécstől 20 k m
re fekvő Laxenburgban. A pro
jekt veze tője dr. A. V. Butri
menko szovjet számítógép
szakértő. Az IIASA intézetet 
1972-ben alapította L. B. John
son, az akkori amerikai elnök, 
a kelet és nyugat közötti eny
hülést támogatva. Laxenburg
ban ma több mint 70 amerikai 
és szovjet tudományos szakem
ber foglalkozik javaslatok és 
irányelvek kidolgozásával az 
egész világot érintő problémák 

sZ,{MITÓGÉPES 
TOMOGRÁFIÁS 
BERENDEZÉS 

A tomográfia - röntgen ré
tegfelvételes technika beteg 
szövetek vizsgálatára. A leg
újabb tomográfiás berendezést 
a Siemens cég hozta forgalom
ba Sireton néven. A berendezés 
az eddigi módszereknél még 
gyengébb besugárzással és még 
nagyobb műveleti sebességgel 
üzemel. 

A technika lényege az, hogy 
a különböző szerkezetű és ké
miai összetétel ű rétegekben a 
röntgensugarak elnyelése kü
lönböző és nem igényli festék 
vagy más a nyagok bevitelét 
ahhoz, hogy rendellenességeket 
jelezzen, pl. az agyban . Az új 
berendezés nagy előnye, hogy 

Számítógépek 

a múzeumban 

London legújabb szenzáCiója a 
Science Mú zeumban a múlt év 
dec mberében megnyílt Mate
matics and Computers Gal
lery eln evezésű ma tematikai és 
számítástechnikai á llandó ki
úllítás, m lyet a hajdani úttörő 
progl'amozó, Crace Hopper ka
pitúny nyitott m g népes ven
dégsereg jelen létében. Búr a 
gy űjtemény összec1llítása öt 
évet vett igénybe, a nyaga még 
nem telj es. Múri s nagy érdek
l ődés re tarthat azonban számot, 
mive l az iparág fejlőctésének 
széles skúl á jút mutatj a be a 
l ege l SŐ számítógépektől a leg
újab b JCL l D03A berendezé
sekig. Az utóbbi gépet a gyártó 
cég bocsátotta a múzeum ren
d e I kezésére. 

A kiállftott tárgyakat küiön
fé le demonstrációs anyagok 
egészítik ki (diapozitívok, fil-

- demográfiai robbanás, kör
nyezetszennyeződés, energiael
látás - terén. A tervezett nem
zetközi számítógép-hálózat arra 
lenne hivatott, hogy kezelje az 
összes IIASA-tervezethez közös 
erőből létrehozott információ
bázist. A számítógéphez keleti 
és nyugati intézetek egyaránt 
csatlakoznak majd. Az így ösz
szegyűjtött információkat hat 
projekt-csoportba sorol va dol
gozzák fel: biológia és orvos 
t.udomány, ökológia és környe
zet., energiaellátás, város- és te
rületfejlesztés, vízkészletek és 
ipartelepítés. 

ELEKTRONIK 

nagyon kis ex pozlclOS időkkel 
dolgozik és ezzel csökkenti a 
sugár és a szövetek közötti má
sodlagos hatások veszélyét. A 
felvétel úgy készül, hogya vizs
gálandó szövet egy réteg ét vé
gigpásztázzák egy nagyon kes
keny sugárral, majd ugyanezzel 
a módszerrel folyamatosan a 
további rétegeket. Minden ré
tegnél l ·C-kal növelik a beesé
si szöget. A kép a részképekből 
számítógép segítségével á ll ösz
sze kb. 2 perc alatt; ez tv-kép
ernyőre ki vetíthető, fényképez
hető, vagy mágnesszalagon 
ada thalmazként tárolható. 

A felvétel egyszerű beavat
kozás, fél óráig tart, így nem 
m erí ti ki a beteget. A besugáf
zott dózis is csekély; a kiérté
kelés viszont nagyon egyszerű. 

A berendezés univerzális ki
vitelben is készül, ami azt je
lenti, hogy valamennyi testré~z 
vizsgálatára a lkalmas. 

INTER ELECTRONIQUE 

mek, térképek, magyarázó szö
vegek stb.), de mind az iskolás 
gyerekek, mind a számítástech
nika i szakemberek érdeklődé
sét a működő gépek kötik le 
leginkább. A látogatók valódi 
- a múzeum felelős személy
zete szerint a várható terhel é
sekkel szemben megfelelő mó
don ellená lló - bill en tyűzeten 
próbálhat ják ki a gépek műkö
déséi. A "kísérleti nyúl" szere
pét egy CDC 6400 számítógép 
játssza, Control Data 300 meg
jelenítő végállomással. A fel
nőttek és gyerekek három prog
rammal "játszhatnak"; ezek 
közül kettő "kitalálós" játék, a 
harmadik pedig a legrövidebb 
út keresése a város két pontja 
között. 

A számítógépes kiállítás 
alapterülete kb. 750 m2• A ren
dezők remélik, hogy az elsősor
ban nevelési és ismeretterjesz
tési célokkal létrehozott kiállí
tás m egérteti az emberekkel 
a számítógép működését és 
hasznosságát. 

COMPUTER WEEKL y 

Alfaskop megjelenítők gyártása 

Lengyelországhan 

A felerészben állami érde
keltségű svéd Stansaab vállalat 
vezetői n emrégiben hivatalos 
közlemény t adtak ki arról, 
hogy egyik legsi keresebb ter
mékük, az Alfaskop megjelení
tő család gyártáSi licencét 30 
milli ó svéd koronáért adták el 

a lengyel Merametronex cég
nek. A Stansaab egyúttal köte
lezettséget vállalt arra vonat
kozóan, hogy mintegy 10 millió 
svéd korona értékben különbö
ző elektroni kus berendezéseket 
vásárol lengyel partnerétŐ!. 

COMPUTER ZEITUNG 

A hajózás 

szolgálatában 

A svéd Televerket cég olyan 
számítógépes rendszert dolgo
zott ki, melynek segítségével a 
hajózási társaságok közvetlen 
kapcsolatot tarthatnak a ten
geren levő hajókkal. A rend
szer célja az, hogy üzemzavar 
esetén a hajó navigációs és 
technikai személyzete a lehető 
leggyorsabban segítséget kap
hasson a földi központtó!. 

A számítógépes rendszer ne
ve Maritex. Különlegessége, 
hogy speciális távközlési be
rendezésekkel működik - ez 
utóbbiakat is a Televerket cég 
fe jlesztette ki. A központi egy
ség egy PDP ll/20 kisszámító
gép, 20 K szó tárolókapacitás
sal és két külső tárolóval (egy 
mágnesszalagos és egy mágnes
lemezes egység). A rendszer 
egyszerre tizenkét telex vona
Ion tartja a kapcsolatot a fel
használókkal, melyek mind
egyikének személyi telexszáma 
van. Minden üzenet a mágnes
szalagos vagy mágneslemezes 
tároló ba kerül. A hajó jellem
ző adatai, helyzete és az adás 
körülményei alapján a számí
tógép megkeresi az illetékes 
kapcsolás frekvenciáját és hí
vószá mát, valamint az adó
vevő á ll omást. A bejövő üzene
tek teljes szövege tárolóba ke
rül, és ha nem sikerül azonnal 
kapcsolatot teremteni a meg
(elelő állo mással, a számítógép 
időközönként megismétli a 
kapcsolást. 

A Mari tex nemcsak eredeti 
rendeltetése szerint használha
tó, hanem nagy távolságokra 
történő telefonhívások és táv
iratok továbbítását is végzi. 
Használható továbbá arra is, 
h0gy egy haj óról kapcsolatot 
létesítsen adott szárazföldi elő
fizető á llomással. 

AUTOMATISME 

a világ négy égtájáról 

A ZSEBSZÁMOLÓGÉPEK 
ÉS AZ OKTATÁS 

Amilyen hasznos eszköz a 
zsebszámológép egy mérnök 
vagy egy kutató kezében, olyan 
káros lehet más területeken. 
Figyelembe véve, hogy ezek az 
"okos" kis eszközök az utóbbi 
időben tömegesen elterjedtek 
(Angliában pl. ebben az évben 
4,5 millió db eladására szá
mítanak), felvetődik a haszná
latukkal járó veszélyek kér
dése is. 

A problémát az jelenti, hogy 
kalkulátor kerül azok kezébe 
is, akiknél a tanulást veszélyez
teti. Egy általános iskolai ta
nuló pl. összes feladatát meg
oldhatja anélkül, hogya SZOi"
zásnak mint műveletnek a lé
nyegét megértette volna. Kor
látoltságra vallana azonban azt 
mondanunk, hogy a számítógép 
"gyerek kezébe nem való"; a 
korszerű tanrendben igenis he
lyet kell kapnia a számítás
technikának. Erre azonban 
csak akkor kerülhet sor, ha a 
tanulók teljesen tisztában van
nak a műveletek lényegével és 
a kalkulátor működését azok 
alapján meg tudják érteni . Az 
alapműveletek és általában az 
algebra, aritmetika ismerete 
nem tekinthető olyan tudo
mánynak, amely valaha is el
avulttá válik. Ám, ha az okta
tás illetékesei nem figyelnek 
fel idejében a számológépek 
okozta veszélyre, könnyen meg
történhet, hogy néhány év alatt 
a számtan ban teljesen tudatlan, 
csak billentyűk nyomogatásá
ban járatos fiatalok jutnak is
kolai bizonyítványhoz. Az ipa
rilag fejlett országokban a ve
szély nem elhanyagolható. Mi 
történik akkor, ha pl. a kad
mium és nikkel árának emel
kedésével a kalkulátorokhoz 
szükséges elem jóval drágább 
lesz, vagy a kijelzők gyártása 

terén gazdasági nehézségek je
len tkeznek?! Összead ni, szo
rozni és osztani akkor is kell! 

A kalkulátor használatát 
nem célszerű megtiltani, hiszen 
az ilyen és ehhez hasonló tilal
mak mindig hatástalanok. Úgy 
kell okosan átalakítani a tan
menetet, hogy a kalkulátor is 
megmaradjon és a gyerekek is 
megtanuljanak számolni. A 
leghelyesebb, ha a gyerek szint
jének megfelelően olyan fel
adatokat talál ki a tanár, ame
lyeket számológéppel meg
oldva, az eredmény elemzésé
vel és indokolásával jutnának 
el a tanulók a lényeg megérté
séhez. A tizedes számokkal 
kapcsolatos műveletek erre na
gyon jó lehetőséget kínálnak. 
A korszerű, átfogó oktatási 
programok kidolgozásánál kü
lönös figyelmet kell fordítani 
ezekre a kérdésekre és arra, 
hogya tanárok megfelelő szín
vonalú segédeszközöket kapja
nak, beleértve saját továbbkép
zésüket is. 

A számológép kérdése egé
szen más az egyetemeken és 
főiskolákon. Ott ugyanolyan 
eszköz, mint a mikroszkóp, hő
mérő stb. Megkíméli a hallga
tókat olyan időtrabló számítá
sok végzésétől, ami fontosabb 
feladatoktól vonja el figyelmü
ket. Az egyetemi tanulmányok
hoz speciális zsebszámológépe
ket gyártanak. Alkalmazásuk 
azonban csak akkor jár kellő 
eredménnyel, ha a hallgatók 
előző tanulmányaik során már 
megértettek minden alapvető 
műveletet, ami a számológép 
értelmes használatához elen
gedhetetlenül szükséges. 

NEW SCIENTIST 

Számítástechnika csolatban kialakult álláspontok 
és aggályok arra intik a szak
embereket, hogy alapvetően 

tisztázza nak néhány, a számí
tástechnika valódi szerepének 
népszerűsítését érintő kérdést. 
Az állampolgároknak tisztában 
kell lenniük a számítógépes 
nyilvántartáSi rendszerek való
di szerepével és az ügyvitel
szervezés gépesítésének társa
dalmi előnyei vel. Ehhez a szé
les körű "felhasználók" részére 
egyszerűen áttekinthető mód
szerek szükségesek, melyek 
csak akkor válhatnak általános 
használatúvá, ha az állampol
gárok az őket érdeklő informá
ciókhoz könnyen hozzáférhet
nek. Ebből következik, hogy bi
zonyos szintű számítástechnikai 
gyakorlatot kell szerezni, még
pedig az általános oktatási 
rendszerben kell helyet biztosí
tani ezen ismeretek közzététe
lére. Ezen kívül minden elér
hető eszközt meg kell ragadni, 
hogy a társadalom széles réte
gei ben ismertté és használha
tóvá váljanak ezek a módsze
rek. 

a francia társadalomban 
A francia közvélemény némi 

megütközéssel értesült arról, 
hogy kormánya, személy szerint 
a köztársasági elnök arról tár
gyal, hogyan lehetne a számí
tástechnikát bevezetni a társa
dalmi életbe. A "legmagasabb" 
szintű vezetők érdeklődése szá
mítástechnikai területen idáig 
legfeljebb az ipari és közigaz
gatás i alkalmazásokig terjedt. 
Ha azonban figyelembe vesz
szük azt a tényt, hogy 1973-ban 
a szúmítástechnikai kiadások 
elérték a nemzeti jövedelem 
1,35%-át, és ezt az arányt 1985-
ig 1,8%-ra jósolják, természe
tesnek tűnik, hogy ennek az 
iparágnak a társadalmi kihatá
saival és szerepével is foglal
kozni kell. 

A szám ítástechnika ma már 
nem nélkülözhető a m odern élet. 
egy ik területén sem. Az embe
rek szempontjából viszont 
al apvető követelmény, hogy 
egy olyan egészséges egyensúly 
alakulj on ki, amely szabályoz
za a társadalmi beavatkozás 
mértékét az állampolgár életé
be, a közélet formáinak lénye
ges átalakulása m ell ett. Az ál
lami adminisztráció és irányí
tás gyökeresen átalakul, ami a 
társadalmi kapcsolatok és a 
termelés struktúrá jának terü
letén is változásokat eredmé
nyez. 

Az e területen tapasztalható 
ellentmondások tisztázása ér
dekében szükséges, hogy a 
problémákkal legfelső szinten 
is foglalkozzanak. 

Franciaországban eddig há
rom jelentős kezdeményezés 
született, az azóta már meg
szünt országos számítástechni
kai bizottság támogatásáv:.l.l. 
Mindhárom azt a szándékot 
tükrözi, hogy az egyes állami 
irányító szektorokban a megfe
lelő számítástechnikai módsze
reket válasszák ki. A marseille-i 
kísérletben a minisztériumok 
közötti központi adminisztrá
ciós feladatokra építették ki a 
rendszert; a strassbourgi köz
pontban a helyi közigazgatás 
feladatait egységesítették és ezt 
kapcsolták össze az egyetemi 
ügyvitel gépesítésével, míg a 
harmadik számítóközpontban 
az ipar termelésirányítási mód
szereit tanulmányozták. 

E kísérletek eredményeit ki
értékelve a francia kormány il
letékesei úgy látják, hogy elér
kezett az idő egy átfogó kon
cepció kialakítására. A rendkí
vül nagy körültekintést igén::lő 
munkában hasznosítani kíván
ják a "Számítástechnika és sza
badság" elnevezésű bizottság 
tevékenységének eredményeit 
is. A közvéleményben az állam
polgárok szabadságával kap-

A francia állami vezetés te
hát nagy feladatot vállalt e 
problémák felvetésével. Célja 
azonban -, hogy a számítás
technikát a társadalmi együtt
élé javítására használja -
nem több, mínt egy megállít
hatatlan folyamat szükség sze
rűségének felismerése, és mínt 
ilyen, nem kizárólagosan fran
ciaországi sajátosság. 
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A negyedik ötéves tervben indult 
meg az .,;::;L.t<. program szerinti 3zamt
t9gepek hazat gyártása, ilLetve im
portJa, valamint uzembe helyezése Ma
gyarországon. Az ESZR gépek száma 
1975 végén a teljes számítógép-állomány 
teJob, mint 25 százaléka volt. A terve" 
szerint a következő 5 éves tervben az 
ESZR program folytatódik, és eLöI'e
láthatólag 150 db hazai es kb. ugyan
ennyi impoTtált ESZR gépet helyezünk 
üzembe. Hogyan látja az ESZR gépek 
alkalmazás ának jövőjét hazánkban dr. 
Németh Lóránt, az Országos Számltás
technika-alkalmazási Iroda igazgatója? 

z ESZ gépek 
hazai alkalmazásának 

perspekl'yái 

nika alkalmazásának megtervezése és 
megvalósítása társadalmílag leghatéko
nyabban komplex automatizálási rend
szerek, az Automatizált IrányítáSi Rend
szerek keretében érhető el. Ebből követ
kezik, hogy az ESZR gépek helyét, jelen
tőségét és jövőjét sem ítélhetjilk meg az 
AIR-szemlélettől elvonatkoztatva. Ez a 
szemlélet m agában foglalja azt, hogy a 
számítástechnika alkalmazását rendszer
szemlélettí. funkció-elemzésre, tervezésre 
es kivitelezesre kell alapozni minden 
egyes alkalmazási felada L esetében. De 
magában foglalja azt is, hogy a tárgy
rendszerek egy-egy szukebb osztálya n 
bellil l el ismerheto egy sor azonos, vagy 
hason ló rendszerIunKció, amelyeKre ti
pus r endszerelemeK dolgozhatoK Ki. Ha 
ezelc a tlpuselemeK Kellő valasztéKban 
rendell(ezesre állna lc, aklwr belőlük jó
val gazdasagosabDan, gyor:>aooan sz~r

l~eszLhetök meg az egyedi Allt-OK, mmt 
ha azoKat egyenKént IwJön-külön ele
lIlez,eK és tervezték volna. 

- Az SZKFP 1976-80 évi fontosabb 
adatait a nemrégen elfogadott ötödik öt
éves tervvel együtt az országgyűlés jóvá
hagyta. Az öt éven belül azonban a szá
mítógépek beszerzését illetően két, jelle
gében eltérő szakasz várható. Az első 
szakasz az 1976-77-es év, amikor nem 
számolunk általában gyors ütemű gép
szám-növekedéssel. A lassúbb növekedés 
okai sokfélék. Közrejátszik benne a visz
szafogottabb beruházási politika, az új 
gazdasági szabályozók (vagyis, hogy a 
vállalatok költségérzékenyebbek a szá
mítástechnika kezdeti költségeire), egyes 
ESZR eszközök kezdeti műszaki problé
máinak pszichikai hatása, az ESZR 
bázisú rendszerek konfigurációs korlátai 
(mágneses adatrögzítők, nagylemezek 
stb. hiánya). 

Az 1978-80-as időszakban azonban 
számítunk a számítógépes beruházások 
jelentős megélénkülésére, mert a válla
latok fogadóképessége az egy-két éves 
szervezéscentrikus vezetés folytán meg
nő, az új szabályozók hatását a vállala
tok pontosabban megismerik és csökken 
a kezdeti túlzott óvatosság, az ESZ R 
rendszerek minőség e jelentősen javul, 
megjelennek a nagylemezek és a mágne
ses adatrögzítő berendezések. várható 
ezenkívül az MS ZR (miniszámítógep 
rendszer) együttműködés megvalósulása 
is, és az időszak végéig számolni lehet a 
könyveléSi, kereskedelmi, bankalkalma
zásokra, műszaki tervezésre, szerkesz
tésre, folyamatirányításra alkalmas mi
nigépek egyre szélesedő skálájának meg
jelenésére a hazai piacon. A tervidőszak 
végére megnövekszik a távadatfeldolgo
zás (TAF) jelentősége is a hazai alkal
mazásokban. Az ESZR-T AF rendszerek 

Nagy mennyiségű adat gyüjtéséhez 

elterj edésének megindulásával a tervidő
szak második felében számolhatunk, 
széles körű kibontakozása azonban való
színűleg csak a hatodik ötéves terv ide
jén következik be. 

- Ez várható tehát az ESZR gépek kel 
kapcsolatban hardware oldalon. Mire 
számíthatnak a felhasználók a software 
tekintetében, hiszen közismert, hogy e 
téren jelenleg nem lehet kielégítő hely
zetről beszélni? 

- Ami az alapsoftware-t illeti, jelen
leg is rendelkezésre áll az ESZ/DOS 1.8 
verzió, egy helyen most vezetik be a 2.0 
verziót. Az üzembe helyezett R-20-as 
gépeknek mintegy a felén generálták 
már az IBM/DOS 26.1 és 26.2 változatát. 
A nagyobb ESZR gépeken az IBM/OS-t 
is generálták. Kétségtelen, hogy ma még 
néha problémát okoz a dokumentációK 
időben való megszerzés e, akadozik, vagy 
hiányos a tájékoztatás is, de e téren lé
nyeges problémákkal nem kell számolni. 

Az alkalmazási software területén ren
delkezésre áll és az ESZR gépeken hasz
nálható jelentős számú általános rendel
tetésű IBM programcsomag, az AIR ke
retében pedig eddig több mint 30 prog
ramcsomag nemzetközi bevizsgálása tör
tént meg, amelyek a térítésmentes csere
megállapodás keretében válnak hozzá
férhetővé. Ugyancsak hozzáférhető több 
olyan programrendszer, amelyek l~öz
pontilag támogatott hazai kutatás-fej
lesztés eredményeként készültek. Végül 
pedig folyamatban van néhány program
rendszer megvásárlása nyugati software 
cégektől. 

Meg kell azonban mondani, hogy noha 
a "zöld utak" már megnyíltak, ezeket 
még nem jártuk végig. Van olyan meg
rendelt programdokumentáció, ami még 
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További információkhoz 
csak egy telefonhívás szükséges 
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nem érkezett be, vagy még folyik a for
dítása, sokszorosítása. Az is akadály je
lenleg, hogy az ESZR együttműkÖdés 
programcsere forgalma még a kapcsolat
felvétel stádiumában van a nemzeti 
NOTO szervek között, sok kereskedelml, 
szervezési feladat vár megoldásra. Nem 
él még szervezetten a programok hiba
javítása és követŐSZOlgálata. Mindez 
azonban a következő egy-két évben fe l
tétlenül megoldódik, s az all~almazasi 
software ellátásban kielégíto minöségl 
javulás áll be. 

A következő két éven belül érik be 
azoknal<: a munkálmal( az ereamenye lS, 
amelyeK - a számítógépes programké
szitést komplex munkaiolyamatKent fel
lOgva - mod szert adnaK és elJarasolmL 
feJleszteneK ki az AIR különféle alrend
szerein belül fOlyo műveletel(, funl.;:clO
nális leladatok programoKra oonLásara, 
az előregyánott programelemek, típus
elemek beépitésére a rendszer !cülönoöző 
szint jein. Tert kezd hódítani a nagyüzeml 
software gyánas is, a strulüúrálL prog
ramozás, a program verifikació, a tesz
telés és a programdokumentáció gépesí
tése, valamint az egész munkafOlyamat 
technológiájának magasabb fokú szerve_ 
zése. Az automatizál L programozás mód
szereire vonatkozó kutatások beérése 
azonban csak távlatilag - hosszú távon 
- várható. 

AMT-t (automatizált mérnöki tervezést) 
Az AIR együttműködés, ideértve a;,; 

is, várhatóan jelentősen bővül a követ
kező 5 évben annak a kormányközi biz
zottsági határozatnak az alapján, amely 
egy nagy vonal u, közös kutatási tervet 
fogadotL el nemzetközi együttműködés
ben történő kidolgozásra. 

- Ha az ESZR gépek jövőjéről beszé
lünk, nem mehetünk el szó nélkül az al
kalmazásfejlesztés kérdései mellett sem. 
Hogyan látja az ezzel kapcsolatos jelen
Legi nelyzetet és az ötéves terv során el
érendő célokat? 

- A számítástechnikát olyan mérték
ben használják egyes esetekben és ösz
szességében - országosan - is, amilyen 
mértékben a vele járó tetemes ráfordí
tásokat a számítástechnika szolgállatásai 
által nyújtott előnyök, eredmények in
dokolni látszanak. Vállalati és lcöltség
vetési, egyedi és országos számítástech
nikai fejlesztési elhatározások tehát min
dig egyféle gazdaságossági értékítéletet 
tartalmaznak, még akkor is, ha sok pél
dát lehet felhozni a nem kellően átgon
dolt és hiányosan előkészített fejlesztési 
döntésekre. 

Az ESZR gépek jövője egyfelöl való
ban azon múlik, hogy milyen mértékben 
lesznek alkalmasak a tőlük cl várt funl<
ciók betöltésére és azt mennyire gazda
ságosan valósítják meg. De múlik azon 
is, hogy a felhasználás gépen kívüli fel
tételei mennyiben teszik lehetővé a ben
nük levő potenciális adottságok tényle
ges kihasznúlását. Ami más szóval azt 
jelenti, hogy az E ZR gépek jövője nem
csak a gépeken, hanem a felhasználó kon 
is múlik. 

A rendelkezésre álló viszonylag rövid 
idő tapasztalatai alapján az ESZR 
együttműködésben részt vevő országok 
megállapították, hogy a számítástech-

Számos esettanulmány, valamint át
fogo lelméres támasztja alá azt a l(övet
het:,etésL, hogya lunKcionallS es az el
JaLÓ elemeK upizalasa es kbzos vallalko
zasoan, J(özponLllag szervezett kidolgu
zasa Jelenws mértéK Den csöklcenli a 
KonKret számítogepes inlormaciós és 11'<1-

nylwsl rendszereK lcidolgozasl költsége L, 
atm a konKret a lKalmazasol( hatékony
sagát jelentosen JavlLJa. l\jemzeLKozi La
paSZtalat, hogy a LípusprogramoK, prog
ramcsomagOK allcalmazasa és adapwlasa 
az egyeai programlrasnoz kepesL a I(ö!t
segeKet a wreaeKere csoKlcent1. Ismere
te;" hogya haraware tiplzalas es szao
vanyosaás, amely az E::>L.R-ben a rend
szerKomponenseK szin Lj éig megvalósuH, 
alapot adott a tómeggyartashoz és az eb
bÖI ereoó önköltségcsokkentéshez. Az al
kalmazási rendszerekhez nyújtott típus
tervezési segítség pedig nemcsak munka
megtakarítashoz, hanem a rendszerszer
vezes színvonalának emelésénez is vezet. 

Az ESZR gépek alkalmazásának leg_ 
nagyobb "szallascsinálója" az a munka, 
amit a vallalatok és mas mtézményelc 
számítógépre alapozott információs 
rendszereK rendszertervezésére fordíta
naK. Ebben az AIR típusszervezések és 
mÓdszertanok nagy segítséget nyújthat
nak, de megvalósltásuKhoz szüleség van 
a vállalatvezetés és a társadalmi szervek 
aktív közreműködésére. Ha mindez or
szágosan kibontakoziK, akkor nagy biz
tonsaggal számítani lehet majd a szám-í
tógepek. alkalmazásának meggyorsulá
sám és a számítástechnikai eszközök 
i1'ánti igény erőteljes fokozódásám. 

Az elektronikus pénzátutalási ügyle
tek bonyolításánah~ megkönnyítésére a 
Burroughs új terminállal jelentkezett a 
piacon. A TT 602 alkalmazhatósága szé
les kőríí: a szálloda- és vendéglátóipar
ban egyszeríí adatbeviteli egységként 
használható, míg a bankiigyvitelben -
mágneskártya-olvasóval kiegészítve -
közvetlen ügyfélforgalmi célolmt is szol
gál. Ez utóbbinál a bankbetét-tulajdonos 
közvetlen kapCSOlatba léphet a számító
géppel, ha I{ódját a mágnesl{ártya segít
ségével azonosítja. E:t.után egy speciáliS 
billentyíízeten kérdéseket tehet fel a 
gépnek betétszámlájám vonatltOzóan. A 
válasz a késziilél{ kijelzőjén jelenik meg. 
A berendezés mérete megegyezik a kis 
asztali számítógépekével. 

• 
Az amerikai Xerox vállalat váratlanul 

bejelentette, hogy beszünteti a digitáLis 
számítógépek gyá7·tását és értékesítését. 
Dönté,sénelc oka az, hogy ez az ipal'ug 
1970 ola veszteséggel dolgozi1c és nem is 
vá7'ható javulás e téren. Ezzel szemben 
a, cég tovább folytatja a mágneslemezes 
tarolók, nyomtatók és te7'1ninálok gyár
tását és értékesítését. 
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SEMICON '75 

Félvezető technológiák 

felhasználások területére még 
nem tört be, de az ipari és 
irodai alkalmazásokban már 
elterjedt, sőt kiszélesítette azo
kat. A mikroprocesszor az 
élet majdnem minden területén 
használható. Történnek kezde
ményezések az orvosi alkalma
zásokra (vérminta spektroío
méterben), rendőrségi alkal
mazásokra (gépkocsiba épített 
~nformációs terminál), de mik
roprocesszorokat használnak 
már a közlekedés irányításá
ban, gépkocsik műszaki bizton
ságának ellenőrzésére, elektro
nikus elárusító automatákban, 
játékokban és még egy sor más 
területen. A katonai és űrha
józási felhasználás ok általában 
több évvel előzi k meg az ipari 
alkalmazásokat, így van ez a 
mikroprocesszorok esetében is. 

Az utóbbi öt évben az USA
ban évente nagy sikerrel meg
rendezésre került SEMICON -
kongresszusok mintájára az el
múlt év novemberében Zürich
ben megrendezték a SEMI
CON/EUROPA 1975 kiállítást 
és kongresszust. Az előadáso
Imn áttekintették a félvezető 
alapú elektronikus alkatrészek 
gyártási technológiáinak jele
nét és jövőjét. A IdálIításon 
láthattuk a legújabb technoló
giai berendezéseket, az alap
anyagokat és ellenőrző eszkó-

zöket. 

Az USA-ban az elmúlt évek
ben nagy sikerrel megrende
zett bemutatót most először 
Európában tartották és ez a 
tény utal az amerikai félveze
tő ipar p~aci törekvéseire. A 
rendezést most hatodszor is a 
SEMI (Semiconductor Equipe
ment and Materials Institute) 
az amerikai félvezetőgyártók 
kereskedelmi, tudományos 
egyesülése vállalta. 

A 2-3 ezer látogató között 
amerikai és európai szakembe
rele mellett Japánból, Indiá
ból és a Pülöp-szigetekről ér
kezett szakemberek is voltalc. 
A szocialista országokat a Szov
jetunió, Lengyelo1'szág és Ma
gya1'o1'szág képviselte. A Szov
jetunióból az Elektronikai Mi
nisztérium, magyar részről a 
HI KI, a KFKI es az Egyesült 
Izzó vett részt. 

Az előadások Ioglalkoztak a 
félvezetők "történelmével" 
megjelenésüktől a hetvenes 
évekig, műszaki és gazdasági 
szempontok alapján. Széles te
ret kapott az új technológiák 
és a hozzájuk fűzött remények 
ismertetése. 

Az MOS megjelenésével so
kan a hagyományos bipolárls 
fél vezetők fokozatos eltűnését 
jósoltálc Tény az, hogy az 
MOS technológia különlegesen 
magas integráltsági fok eléré
sét teszi lehetővé. A bipoláris 
félvezetők teljes háttérbe szo
rulúsáról azonban szó sincs, 
hiszen az integrált injekciós 
logika (PL) megjelenése arra 
utal, hogya bipoláris áramkö
rök versenyre kelhetnek a MOS 
félvezetőkkel. Az PL áramkö
röket már szélesebb körben 
használják a mikroprocesszo
rolmál, lineáris vezérlőrend
szereknél és egyéb területe
ken. Az uJ logikának sokan 
nagy jelentőséget tulajdoníta
nak és elsősorban a Texas Inst
ruments távlati terveiben kap 
jelentős szerepet. 

Az MOS (Metal-Oxide Sili
cium) rendkívüli népszerűsé
gét különleges ~ntegrálhatósá
gának köszönheti. Az MOS az 
integrált elektronika sok terü
letén használható: a hagyomá
nyos áramköröknél, logikák
nál, beíró, kiolvasó áramkörök
nél, olvasóerősítőknél éppúgy, 
mint a fix és programozható 
memória-áramköröknél, vagy a 
m ikroprocesszorokná l. 

A töltés vezérlésű lélvezetők 
a CCD-k (Charge Coupled De
vice) megjelenése jelentős for
dulópont az elektronikában. 
1970-ben a Bell Laborator'les
ban kezdődött a fejlesztés, de 
a tervezés, kísérletezés és a 
tömegtermelés közötti szoká
sos öt-hat év miatt lényegében 
csak most fog betörni az eleld
ronikai iparba. Ez a betörés 
frontálisnak tekinthető. Főbb 
felhasználási területek: memó
riák, késleltető művonalak, 
szűrők, képrögzítés stb. 

Több cég "UJ eszköz, UJ 
anyag" címszó alatt új alap
anyagokkal kísérletezik, több
kevesebb sikerrel. Sűrűn ér
keznek a szenzációs hírek egy
egy új technológia, új alap
anyag születéséről, de mire a 
tömeggyártásra kerülne sor, 
az elmélet gyakran megbukik. 
Hasonlóan szenzációs volt az 
SOS (Silicion-on-sapphire) 
megjelenése, de ma már a vé
lemények nagyon megoszlanak 
róla. Egyesek Iényes jövőt jó
solnak neki és az SOS/C-MOS 
struktúrát tartják az ideális 
félvezető struktúrának. Mások 

az SOS kudarcáról beszélnek, 
mivel anagysorozatú gyártást 
nem látják megoldhatónak. 
Tény az, hogy az ilyen típus ú 
áramkörök gyártás ához új 
technológiai berendezéseket 
kell alkalmazni, mint például 
az ion implantációnál (nagy 
energiájú ionok "belövése" a 
félvezető felületébe). A fej
lesztéssel elsősorban a Rock
well, az Inselek és az RCA fog
lalkozik. 

Majdnem mindegyik előadó 
beszélt a mikroprocesszorról, 
amelytől rövidesen a számítás
technika forradalmasítását vár
ják. Az egy - vagy néhány 
- integrált áramköri chipen 
megvalósított számítógép köz
ponti egység megjelenését az 
MOS alapozta meg. Ha a mlk
roprocesszorhoz 1/0 kezelőegy
séget, memóriát (szintén egy 
chipre integrálható) és perifé
riákat kapcsol unk, máris a mi
niszámítógéphez hasonló tu
lajdonságú mikroszámítógépet 
kapunk. Különbség csak a mé
retben (a mikroszámítógép egy 
nyomtatott áramköri kártyán 
elhelyezhető) és az árban (a 
mikroszámítógép két nagyság
renddel olcsóbb) jelentkezik. 
A teljesítménymutatók még 
nem érik el a minik mutatóit, 
ezért fő felhasználási területük 
inkább az alacsony költségű, 
alacsony sebességű berendezé
seknél van, mint intelligens 
képműves terminálok, periféri
ák vezérlése. A mikroprocesz
szoro k lehetővé teszik a "szá
mítástechnika minden munka
helyre" jelszó megvalósulását. 
A számítógép kezdetben nagy 
központokban kapott helyet és 
tudományos számításokra hasz
nálták. Később megjelentek az 
ipari alkalmazások (Numerical 
Control Systems). Az alkatré
szek méretcsökkenésével pár
huzamosan megjelentek és el
terjedtek az irodai alkalmazá
sok. Kialakult egy új számító
gép kategória, az irodacompu
ter. A m'lkroprocesszor - va
lamivel rosszabb teljesítmény
mulatói miatt - a tudományos 

Kezdetben 4 bites szóhosz
szusagu mikroprocesszorokat 
használtak, de ahogy egyre 
gyorsabb vonali sebességekkel 
kezdtek dolgozni, a 12-16 bi
tes processzor szükségessé vált. 
Ma már egy mikroprocesszor 
tartalmaz prioritás interruptot, 
DMA interface-t, makroutasí
tásokat, egyes esetekben realti
me executivot és decimális arit
met'ikát. A mikroszámítógép 
minimum konfiguráciÓja álta
lában billentyűzetet, képművet, 
nyomtatót és duál lágylemezl 
tartalmaz a processzoron kí
vül. 

A félvezető iparban az inf
láció ellenére az egységárak 
állandóan csökkennek. Ennek 
oka, hogy a félvezetők piaca 
1974-ig évente 20 százalékkal 
nőtt (darabszámban), ami azt 
jelenti, hogy a termelés 3-4 
évenként megduplázódott. Mi
vel az inflációs ráta elmaradt 
a dinamikus növekeaé , t51, le
hetővé vált az árak csökkené
se. 

Mivel a félvezető ipar te1'
mékei a számítástechnikában 
meghatá1'ozó jellegűek, ezért a 
félvezető ipa?' t1'endje, tenden
ciái szoros kapcsolatban állnak 
a számítástechnika, (számító
géptudomány) fejlődési iránya
ival. A SEMICON/EUROPA '75 
kiállítás és konferencia hasznos 
ismereteket adott a technoló
gusoknak, a számitógép te?'ve
zőknek és fejlesztő knek és a 
számítógép felhasználóknak is. 

TÖMPE ZOLTAN 

Számítógépes adatfeldolgozás 
az OTP-nél 

(Folytatás a 8. OldalTóL.) 

ben az adalrögzítőgépeket két 
műszakban kell üzemeltetni, 
ami a lokozódó munkaerőhiány 
miatt egyre nehezebben való
sítható meg. 

A megoldást a távolabbi jö
vőben a ma még csak kísérleti 
stádiumban levő közvetlen bi
zonylatleolvasás fogja elősegí
teni, de addig is történnek in
tézkedések az adatrögzítési 
munkák csökkentésére. Ennek 
módja elsősorban az integrált 
adatfeldolgozás kiterjesztése, 
vagyis az OTP-vel kapcsolat
ban álló vállalatokkal, intézmé
nyekkel olyan rendszer kiala
kítása, ami kiküszöböli a több
szöri adatrögzítést. Ilyen rend
szerben történik már a buda
pesti díjbeszedő számlák, a te
lefonszámlák, a rádió és tv elő
Iizetési díjak feldolgozása: az 
adatokat mágnesszalagon kap
ja az OTP a Díjbeszedő Vál
lalattól, illetve a Postától. Ha
sonlóképpen kiiktatták a két
szeres adatrögzítést az átutalási 
betétszámlára utalandó nyug
díjaknál, valamint - egyelőre 
négy fővárosi kerületben - a 
lakbérelszámolásoknál. 

Az elmondottakban igyekez
tünk rövid áttekintést adni az 
OTP-nél bevezetett számítógé
pes adatfeldolgozás eddigi ered
ményeiről, a megvalósítandó 
további feladatokról és a gon
dokról. A fokozatosan beveze
tendő adatfeldolgozási rendszer 
a többi pénzintézetnél is ki
dolgozás ala tt álló egységes 

pénzügyi információs rendszer 
egyik alrendszere. Fontos cél
nak tekintik, hogy az egységes
ség alapján szoros együttműkö
dést lehessen kialakítani a társ
intézményekkel, többek között 
az adatrögzítés, a háttérberen
dezések biztosítása, az infor
mációhordozók cseréje és a 
távadatfeldologzás területén. 
Az eddig megtett és az ezután 
megleendő lépések ennek az 
egységes rendszernek a teljes 
kiépítését szolgálják. 

SZ. M. 

A software 
mint áru 

A fenti címmel hangzott el 
előadás február végén az ESZR 
Felhasználók Klubja software 
szekciójának rendezésében. Vi
dor Tamás, a szekció vezetője 
előadásában a software áru vá 
válásának feltételeit elemezte. 
A VIDEOTON Rt. részéről Kó
sa Sándor, az Interág részéről 
pedig Horváth Miklós számolt 
be a software-termékek keres
kedelmi tapasztalatairól. A 
klub szervezői remélik, hogya 
következő alkalommal már si
kerül "börze" jellegű talál ko
zót rendezni, ahol a hazai vál
lalatok, intézmények ismerte
tik software-termékeiket. 

fNNEN-ONNRN 
• 

A 28 vállalatból álló, motor
kerékpárokat és gépjárműve
ket gyártó Csehszlovák Autó
gyárban már 1971 óta folyik a 
vállalati AIR megszervezése, 
amely a következő alrendsze
rekből fog állni: műszaki ter
melés-előkészítés, operatív ter
meléstervezés és termelésirá
nyítás, továbbá kereskedelmi, 
készletezési, energetikai, álló
eszköz-gazdálkodási, alkatrész
és munkaerőgazdálkodási al
rendszer, gazdasági informá
ciós, tervezési, szállítási, javí
tási alrendszer. 

* 
Csehszlovákia 6. ötéves terv

időszakában (1976-1980 kö
zött) arra számítanak, hogy lé
nyegesen meg tudják gyorsíta
ni az automatizált irányítási 
rendszerek szervezésének üte
mét. Az AIR-ok rendszerében 
egymással kölcsönösen össze
függő, hierarchikus elrendezé
sű vállalati, országos AIR-okat 
szerveznek. Az 1976-1980 kö
zötti időszakban az AIR-ok 
nagyobb részét (kb. 80 százalé
kát) a technológiai folyamatve
zérlő és vállalati AIR-ok alkot
ják majd. 

• 
Dánia, Finnország, Norvégia 

és Svédország állami távközlé
si főhatóságai öt céget kértek 
fel árajánlat-iételre a tervezett 
közös észak-európai számító
gép-hálózat megvalósításához 
Ericsson, Nokai, Philips, Sie
mens és ITT). A szerződés ki
adására még 1975-ben sor ke
rült, a kivitelezés t azonban csak 
1978-ban kezdik meg. 

* 

A szovjet főváros Izmajlovo 
kerületében építik fel a Köz
ponti Statisztikai Hivatal új 
számítóközpontját. A csupa 
beton és üveg, 108 méter ma
gas, 28 szintes épületben üzem
be helyezendő ESZR-berende
zésekkel így egyetlen központi 
helyen tudják tárolni s feldol
gozni a népesség-statisztikai és 
a népgazdaság minden ágára 
vonatkozó információkat. 

• 
A Varsó melletti MERA

BLONIE művek 15,6 millió ru
bel értékben szállít periferiális 
berendezéseket a Szovjetunió
nak a következő ötéves terv idő
szakban. Az egyidejűleg aláírt 
szerződések értelmében Len
gyelorSZág mintegy 10 millió 
rubel értékben importál számí
tógépeket a Szovjetunióból. 

* 
A brit postahivatalnak az 

ún. "huzalozott város" megva
lósításáért tett lépései eredmé
nyeképpen kerül sor a View
data interaktív információkere
ső rendszer kétéves kísérleti 
alkalmazására. A rendszer tu
lajdonképpen a kiilönleges tu
dakozóhoz hasonló funkciót lát 
el: az előfizető telefonon teszi 
fcl a ){érdést, és a válasz tv
képernyőn jelenik meg. A fi
gyelő személy kézi billentyűzet 
segítségével kér választ abból 
az információs enciklopédiából, 
amit a brit posta két GEC-
4080 számítógépében tárol. 1977 
végére a posta már rendszeres 
szolgáltatást kíván nyújtani a 
Viewdata, vagy az egyszerűbb 
Teletext-rendszer használatá
val. 

* 

Az USA egyik új nagy lakó
telep ére vonatkozóan (Phoenix 
város, Rossmoor lakónegyed) 
olyan településterveket készí
tettek, melyek minden lakos 
számára lehetővé teszik a szá
mítógép használatát. Minden 
házban kábelezett tv-vonal ta
lálható, ezen keresztül csatla-

ko zik a ház terminálja a köz
ponti igazgatás Interdata 70 
miniszámítógépéhez. A mini
számítógép másodpercenként 
kérdezi le a terminált, így pász
tázza végig a házakat. Tűzoltó
ság, rendőrség vagy mentők hí
vása automatikusan történik a 
jelzőkészülékekkel. A számitó
gép felé jelzett hívásokat az 
azonnal kiírja, és üzenetként 
továbbítja az illetékes ügyelet
nek. A számítógép a baleseti 
ügyeleten kivül más feladatok 
ellátására is alkalmas, többek 
között a ház különböző szolgál
tató berendezéseit is vezérel
heti. 

* 
A legutóbbi COTTI tanul

mány szerint Franciaországban 
1975 elején 13064 !zámítógép 
működött. 1974. január l-én 
ugyanez a statisztika még 
10 748, 1973. január l-én pedig 
9002 számítógépet jelentett. A 
növekedés aránya tehát az el
múlt évben is jelentős volt, 23 
százalék. A szám mögött látni 
kell azt is, hogy a számítógé
pek mennyiségének emelkedé
se főként a kis berendezések 
elterjedését érinti, a nagy be
rendezéseknél ez a növekedés 
mindössze 14,5 százalékos. Bár 
a számok lemaradnak a COTTI 
előzetes közvéleménykutatásá
bót adódó előrejelzések mögött, 
mégis megállapitható, hogy a 
számítástechnika "kilábalt" az 
előző évek váLságos helyzeté
ből. 

• 
Az ESZ R számítógépek fel

használói részére a TESLA cég 
számítóközpontja és a Kance
lárske Stroje nemzeti vállalat, 
a csehszlovák NOTO képvise
lői, program dokumentációkat 
dolgoztak ki a múlt évben. Fel
adataik között szerepelt a DOS/ 
ESZ mágneslemezes operációs 
rendszer általános leírás ának 
kiadása is. 

• 
Prágában a TESLA berende

zések alkalmazóinak javító
diagnosztikai laboratóriumot 
nyitottak. Szolgáltatásaik közé 
tartozik: diagnosztikai beren
dezéssel történő vizsgálat, a 
TESLA 200 számítógépek mág
nesszalagjainak száraz úton 
történő tisztítása és a CT 100 
berendezéssel végzett tesztelé
se. Tervbe vették a T 200 szá
mítógépek felhasználói számá
ra a pótalkatrészek gyorsszol
gálatát és gyorsjavítását. 

• 
Az áruházakban már nem

csak a pénztárak alkalmazzák 
a számítógépeket, hanem a ve
vők is igénybe vehetik azokat. 
E célból vezették be egy ame
rikai szupermarketban azt a 
rendszert melynek segitségével 
a vevő számítógéppel állíttat ja 
össze menüjét és az ahhoz szük
séges italokat stb. A vevő hasz
nálatám egy 100 K tároló ka
pacitású programozható termi
nált alkalmaznak, a program 
tárolására 8 K bit kapaCitást 
foglalnak le. A berendezést 
mikroprocesszoToS kiadásban 
kívánják továbbfejleszteni, és 
megjelenítővel, valamint lágy
lemezes tárolóval egészítik ki. 

• 
Az emberi (lélektani, szocio

lógiai stb.) tényezők nagymér
tékben befolyásolják a korsze
rű információs hálózatok és 
rendszerek eredményes műkö
dés ét. Ezek vizsgálatára azon
ban ma még nem fordítanak 
elég gondot. Ezért érdemel fi
gyelmet az a hír, mely szerint 
a francia Országos Tudomá
nyos és Műszaki Információs 
Hivatal kutatási bizottsága 
költségvetésének 25 százalékát 
a kommunikáció psziChológiai 
és szociológiai vonaikozásainak 
kutatására fordítja. 
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HAZAI 
RENDEZVÉNYEK 

IV. Műszer- és méréstechnikai 
.{onferencia. - Budapest, 1976. 
március 8- 12. 

KÜLFÖLDI 
RENIlEZVÉNYEK 

Nizzai Nemzetközi Vásár. - Niz
za, 1976. március 4-15. 

* 
Lipcsei Tavaszi Vásál'. - LiPcse, 

1976. március 14-21. 

* 

IFIP-INFOPOL '76 informatikai 
konferencia. - Varsó, 1976. már
cius 22-27. 

* 

Komputeres tervezesi konferen
cia és kiállitás. - London, 1976. 
március 23-25. (CAD) 

* 
A számitástechnika alkalmazása 

a gyógyszerkutatásban (közös 
Csehszlovakia-N DK szervezésu 
szimpozion). - Prága, 1976. aprilis. 

• 
ELEKTRO-TECHNA Elektrotech

nikai szakmabeliek, kereskedök és 
technikusok egyesitett szakkiálli
tása. - Salzburg, 1976. április 1-14. 

* 
Számitógép-soflware technikai 

szimpozion. - New York (USA), 
1976. április 20-22. 

* 
Nemzetközi szimpozion az áram

körökről és l·endszerekről. - Mün
chen, 1976. aprilis 27-29. 

IzllliTAI 
ICI lU 
Megjelenik havonta 
Felelős szerkesztő: 

Pesti Lajos 

Szerkeszti: 
a SZAMOK 

Irodalmi Szerkesztősége 

A szerkesztőség vezetője: 
Könyves-Tóth Pál 

Szerkesztő: 
Csányi György 

Szerkesztőség: Budapest, 
VIII. kerület, Kun Béla 

tér 2. 
Levélcím: 1502 Budapest 
112. Postafiók 146. 

Telefon: 331-960 
Kiadóhivatal: 1525 Bu
dapest, Keleti Károly ut
ca 18j b. Telefon: 358-
530. Kiadja a Statiszti
kai Kiadó Vállalat. A ki
adásért felel: Kecskés 
Józse! igazgató. Terjeszti 
a Magyar Posta. Előfi
zethető a Posta Közpon
ti Hírlap Irodánál (1900 
Budapest, V., József Ná
dor tér 1. Telefon: 180-
850) és bármely posta hi-

vataInál közvetlenül 
vagy postautalványon, 

valamint átutalással a 
PKHI 215-96162 pénz
forgalmi jelzőszámlára. 
Előfizetési díj fél évre 
48,- Ft. Beszerezhető: a 
Statisztikai Kiadó Válla
lat Statisztikai és Szá
mítástechnikai Könyves-

boltjában, 
Budapest, II. Keleti Ká

roly utca 10. 
Telefon: 158-018. 

Index: 25-799 
szDv Nyomda, Buda

pest, 76,0308 
Fv.: Mihályi Zoltán 

NJ SZT· 

Márciusi 

rendezvénynaptár 

1976. március 2-án 11 órakor 
Kossuth Lajos tér 6-8. IV. em. 437. 
A IV. Csehszlovák gazdasági és 
műszaki napok (1976. március 1_.) 
keretében: 
Az ADT 300 hibrid analóg számító
gépek alkalmazása. 
Elöadó: Vladimir Skvor mérnök, az 
Aritma Analóg Technika cég (Prá
ga) önálló programozója. 
A hibrid analóg számítógépek be
sorolása számítástechnikai szem
pontból. A klasszikus és a hibrid 
analóg SZámítógépek összehasonli
tása. Az ADT 0000 analóg számitó
rendszer leírása. Az ADT 3000 logi
kal szam)egyes rendszere és vezer
Iorendszere. Az összeköto reszle
írasa. Az AAT analog számítástech
nika kilátásai Magyarorszagon a 
hibrid számítástechnika perspekh
vajának szempontjából. 

* 

HAJDÚ-BIHAR MEGYEI 
:sZEtt VEZET 

1976. március 3-án 15 órakor 
Debrecen, TechnIka Háza, Kossuth 
LaJOS u. 8. 

Kerekasztal megbeszélés: Számítás
techni!<.al oktaLas, szarnitaSteCnnl
kal taJeKoztatlls. 
Vitaindító: Könyves Tóth pal (SZA-

1II1() ..... ) lJe1les Gyurgy 
(s.<:AMOK) 

* 
1976. március 29-én 16,30 órakor 
Deore<.:en, 'l 'echnlka haza, Kossuth 
LdJVS u. 8. 
A strukturált programozás mód
szerLal~a 

Előadó: Koltai Tamás 

* 
RENDSZERE LM ÉLETI 
SZAKOSZTALY 

1976. március 5-en 15,30 órakor 
Anker köz l. r. em. Hl. 
A tudományok és a rendszereImélet 
Elöadó: Paczolay Gyula (Veszprémi 

Vegyipari J:.gyetem) 

* 
MTA SZTAKI HELYI 
CSOPORT 

1976. március 9-én 14 órakor 
MTA SZTAKI, tludapes[ Xi., Kende 
u. 10-17. Tanácste'cm 
A logi kai rendszertervezés fOlya
mata, dokumentálása a PSL/PSA 
kapcsán. 
Elöadó: Demetrovics János és 

Györy György 

* 
1976. március 23- án 14 órakor 
MTA SZTAKI Tanácsterem, Buda
pest Xl., Kende u. 13-17. 
A PSL/PSA rendszer leírása, struk
túrája 
Előadó: Halasz Ferenc és Szilléry 

Andras 

* 
1976. március 9-12-e kÖZött 
IV. Országos elektronikus műszer 
és méréstechnikai konferencia és 
kiállítás 
Technika Háza, Budapest V., Kos
suth Lajos tér 6-8. (konferencia 
helye) Budapesti Műszaki Egyetem 
Aulája, Xl., Műegyetem rakp. 3. 
(kiállítás) 
Rendezi: A Méréstechnikai és Auto
matizálási TUdományos Egyesület 
a Hiradástechnikal Tudományos 
Egyesülettel , valamint a Neum:mn 
János Számítógép-tudományi Tár
sasággal együttműködve 
Részletes felvilágosítást a 122-~:;7 
telefonszámon lehet kérni. 

* 
RENDSZERSZERVEzf:SI 
f:S INFORMATIKAI 
SZAKOSZTALY 

1976. március 12-én 14 órakor 
Budapest V" Anker köz. 1. T. em. 
141. 

Anyal'(l'(azdálkodás és raktározás
irányítási rendszerek tervezése 
ESZR-gépekre 
Előadó: dr. Héjjas István (VlLATI) 

Janoki LajOS (VILATI) 

• 
RENDSZERPROGRAMOZASI 
NYELVE K 
MUNKÁCSOPORT 

1976. március 16- án 14 órakor 
SZTAKI Tanácsterem, Budapest 
XL, Kende u. 13-17. 
CDL nyelv és alkalmazásai 
Előadó: Somogyi József (INFELOR) 

Szeredi Péter (NIM IGUSZI) 

1976. március 22-én 10 órakor 
Budapest L, Országház u. 28., MTA 
diszterme 
Az NJSZT Il. rendes évi közgyűlése 
Napirend: Elnökhelyettesi megnyi-

tó: Dr. Dömölki Bálint elnök
helyettes 
ünnepi előadás: Dr. Vámos 
Tibor elnök 
Főtitkári beszámoló: Kovács 
Győző főtitkár 
Az Ellenőrző és Számviteli 
Bizottság beszámolója: Dr . 
Ormay László, a Bizottság el
nöke 
Hozzászólások, vita 
"Neumann János emlékér
mek" kiadása 
Jutalmazások 

A közgyűlésre minden 
várjuk! 

tagunkat 

Az NJSZT elnöksége 
(Minden külön meghívó helyett!) 

* 
ORVOS-BIOLÚGIAI 
SZAKOSZTALY 

1976. marcius 22-én 15 órakor 
MTESZ Székház, Kossuth Lajos tér 
6-8. VII. em. 707. 
Szintézis a neuro biológiában : a kis
agy számítógépes modellje 
Előadó: Pellionisz András (Semmel-

weis OTE) 
Szakmai élménybeszámoló egy 31 
hónapos Egyesült Allamokbeli ta
nulmányútról. 

• 
ADATBANK 
MUNKACSOPORT 

1976. március 25-én 15 órakor 
Anker köz l. I. em. 141. 
Az AIDAS magyarországi beveze
tésének tapasztalatai és az adatke
zelö rendszer értékelése 
Elöadó: Rovó György (KGMTI) 
Vitavezető: Vásárhelyi Pál (0'1' TI) 

* 
1976. marcius 26-án 15 órakor 
Budapest V., Anker köz 1. I. em. 
141. 
TávadatIeldolgoz,\s és kisszámitó
gepek (az 1970. evi eredmenyek be
mutatása) 
Vitadelutan az NJSZT Számítógep
tudományi Szakosztálya és a >1H'
aaastecnrukal Tudomanyos Egye
sulet ~zámllástecnnlkal .szaKv!:iZ
'''lya kozos rendezeseben. 
FelKen nozzaszólók: Bakonyi Péter 

(M'l"A SZ'l'AKI), Csanky Laj"'; 
(V.l1"l), DooruVutJU '.1 tuOr 
(SZAMOK), Hegyesi LaJOS 
(Posta Vezérigazgatóság) , Ma
rek TibOr (O.KIUN), J>Jerenyi 
l'al (SZKI) , Németh JuzSei 
(TAKI) , xajki l-'ete ,' (lI'l'o'",
LOR), Uhareczky Laszló 
(TRT) 

* 
NJ SZT FEJf:R MEGYEI 
SZER VEZET 

1976. március 28-án 10 óra/wr 
SzékesfehervárotL az Ilj usagi Húz
ban 
"Ki tud többet a szcimítástechniká
ról?" címmel Ifjusági vetelkedot 
rendez, nem szanlttastechnlkávat 
foglalkozók részére, a KISZ k'ejér 
megyei Bizottságával kózösen. 
A zsüri elnöke: Bottka Sándor, a 

KiSZ KB Számítástechnikai 
VédnökségéneK titkára, az 
NJSZT elnökségének tagja. 

A vetélkedő döntője nyilvános.f:r
deklödöket szívesen lát a szervezö 
bizottság. 

* 

Az NJSZT hírei 

Dr. Dömö/ki Bá/intot, az NJSZT 
elnökhelyettesét 1976. január 30-á11 
az MTESZ közgyLilésén MTESZ
díjjal tüntették ki. A kitüntetéshez 
gratulálunk. 

• 
1976. február 10-én az NJSZT or

szágos elnökségi ülést tartott, me
lyen a lőtitkár beszámolt az 1975. 
évben végzett munkáról, majd 
megvitatták az 1976. évi munkater
vet. 

* 
Az NJSZT díjat alapított ,.Neu

mann János emlékerem" címmel. 
Az elkészült szabályzat alapján az 
első clíjakat a Társaság 1976. évi 
közgyulésén adják ki. 

* 
Az NJSZT 1975. év i munkájáról 

évkönyvet ad ki, melyet még már
cius hónapban minden tagjának 
megklild. 

* 
Az NJSZT Rcndszerelméleti Szal<

osztálya 1976. szeptembcr 6-tO-e 
között RendszereImélet '76 elneve
zéssel konferenciát rendez Sopron
ban, melynek összefoglaló tárgy
köre : rendszerelm(,let a népgazda
ság fejlesztésében. Akonferenciára 
április IS-ig lehet jelentkezni az 
NJSZT titkárságán (Budapest VT., 
Anker köz 1.). Jelentkezés! lapok a 
224-428 teleronszámon is igényel
hetők. 

* 
Az rFlP TC-2 Bizottságának 

rendkivüli ülésén 1976. január 9-én 
Freudenstadtban (NSZK) D,·. Dö
mölki Bálint képviselte Magyar
országot. 

* 
Az NJSZT január 10-én vilát ren

dezett a számítástechnikai ipar 
helyzetéről ,.A számítástechnikai 
ipar helyzete, fejlődéSi irányai es 
hosszabb távú fejlesztési célkitűzé
sei" cím ű anyag alapján. 

29. számú feladvány 

Helyezzünk el egy síkban a lehe
tő legsürűbb elhelyezéssel egyenlő 
sugarú köröket. A sík területénel< 
hány százaléka marad ily módon 
lefedetlenül? 

30. számú feladvány 

A 29. számú feladványhoz hason
lóan helyezzük el a térben egyenlö 
sugarú gömböket. A térfogat hány 
százaléka marad így üresen? 

A feladat megoldásához könnyí
tésü l megadjuk azt, hogy egy egy
ségoldalú szabályos tetraéder egyil< 
csúcsában, mint göm bközep pont
ban képezett egységnyi s ugarú 
gömbböl a tetraéder három lapja 
0,15 egységnyi térfogatot metsz ki. 

Mind a 29. , mind a 30. számú fel
adványnál végtelen síkot, illetve 
végtelen teret vegyünk tekintetbe, 
tehát az alakzatok szélén fellépö 
problemáktól tekintsünk el. 

A m egfej téseket március 22-
ig kérjük postázni a köve tke
ző címre: 

Számítástechn ika Szerkesztő
sége 1502 Budapest 112. Posta
fiók H6. 

A 26 sz. fe ladvány m egoldása: 

Jelöljük a k ét termékből gyúr
tandó egységek számát A-val es B
vel. Minthogy A-nak 500-nál na
gyobbnak kell lennie, vezessük bc 
A helyett az A' = A-500 mennyi
séget. A l<apacitáSOk figyelembe
vetelével ekkor 

és 
2A' + 4B :;;; II OOO 

4A' + 2B'" 4 OOO. 
E z annyit jelent, hogy ha X és Y 

I<ét nem negatív szám, akkor 

és 
2A' j- 4B + X = II OOO 

4A' + 2B + Y 4 OOO. 

Ebből A' és B kifejezhető: 

A' = X - Y - SOO 
6 3 

és 
B = 3000 + Y-X. 

6 3 
A maximalizálandó nyereseg ér

téke így 
Ny ~ 150A + 100B = l50A' t- 100B 
+ 75 OOO = 300 000- 25X _ 100Y 

3 3 
Minthogy A' értékének nem ne

gatívnak kell lennie, következll{, 
hogy X - Y-500 leg l<isebb értél<e 

G 3 
O lehet, vagyis ekkor X 2Y + 3000, 
ami Y nem negatív volta miatt azt 
jelenti, hogy X-nek 3000-nél na
gyobbnak kell lennie. A nyereség 
maximái is é rték 't tcl1át akkor kap
juk ha Y = O s X = 3000, vagyis 
1\' O, vagy A = 500 és B = 2UOO, 
a n,'ere~ég pedig 275 OOO Ft. 

1\ iel1ll feladat egy egyszcrü pél
dáJa a lineáris programozási fel
aclatoknak. 

KERESKEDELMI 

HfREK 

Az Országos Számítógép
technikai Vállalat (OSZV) már 
ez év első felében megkezdi az 
1977-ben telepítendő ESZR
számítógépek és egyéb suímí
tástechnikai berendezések be
szerzését. Ez a korai előkészü
let mind a szá ll ító OSZV-nek, 
mind a megrendelönek igen 
előnyös munkafeltételeket je
lent. Az OSZV teljes főváll al
kozói szerződésse l , kedvező ha
táridőkkel vállalja az 1977. évi 
telepítésekre vonatkozó meg
rendeléseket, melyek a vállalat 
kereskedelmi főosztályára (1113 
Budapest, Bartók Béla út 104.) 
ez év április 30-áig beérkeznek. 
Felvilágosítást a 666-642 tele
fonszámon lehet kérni. 

* 

Az Országos Számítógép
technikai Vállalat 1975-ben 
újabb kilenc számítóközpontot 
rendezett be az ESZR számít6-
gépcsalád gépeive!. Ebből hét 
R- 20-as, kettő pedig R-30-as 
számítógép volt. A számítógép
felhasználás széles kÖ1"ű l ehe
tőségeire mutat, hogy az új 
géptulajdonosok között talál-

A 27. sz. feladvány megoldása: 

Minthogy minden betű egy más 
számjegyet jelöl, következik, hogy 
Z'mod (10) nem lehet Z-vel egyen
lő. Igy Z-re a 2, 3, 4, 7, 8, 9 értékek 
lehetségesek csak. Az ezekhez tar
tozó T értékek rendre 4, 9, 6, 9, 4, 1. 
A 10-es helyértéket megvizsgálva a 
következő összefüggésnek kell 
fennáll nia : 

(21Z) mod (10) + [ ~~ l = I, 

ahol [xl az x egész részét jelenti. 
Ennek alapján a fenti Z és T érté
kekhez a következő I értékek le-

hetségesek; O, ~ 7, 2, -, 6, ahol a -
azt jelenti, hogy nem található az 
adott Z-hez I érték. Tekintettel 
most arrra, hogy a legmagasabb 
helyértéken baloldalon 10 OOO V', a 
jobb oldalon pedig 10 OOO H áll, kö
vetkezik. hogy V nem lehet 3-nál 
nagyobb, tehát 2 V&gy 3 lehet csak; 
a V nem lehet Z, I, T - vel azonos. 
így a következö lehetőségek á ll a
nak feym V-re: 

3, 2, ~ ,3J -, ~ 

így a VIZ-szám lehetséges értékei: 
302, 203, 274, 327, _, 269 . 

263 374 369 

Ezek négyzetre emeléséből követ
kezik, hogy csak a 203' = 41 209 tesz 
eleget a betűképeknek, vagyis 
H = 4, E = l , V = 2, I = O, T = 9, 
Z = 3. 

A 26. szánni fe ladvány t 
helyesen oldot ták meg : 

Eredics Ferenc. Szombathely, Kő
szcgi u, 5. ; Dobos Dezs ö, Szolnok, 
Csanádi krt. 4.; Kocsls György. 
Székesfehérvár, SzéC hényi üt 48.: 
Papp Éva. Kunhegyes, Dózsa Gy. 
út 25.: Pribula Nandor. Gyöngyös, 
Rákóczi út 2. ; Szala'i Jánosné, Szé
kesfehérvár, Kun Béla u. 2.: Szö
"ényi MiklÓS. Györ, Munkásőr u. 
32.; Tamcís Lajos, Budapest, V., 
Tanács krt. 26.; U"banek Zsuzsa. 
Budapcst, XL, Sch ön hertz ZoHán 
ll. 35. 

A 27. szá mÍ! feladvá nyt 
helyesen oldották meg: 

A.ngyal Zoltán, Budapest, I ., 
Batthyány u. 15.; Eredics Ferenc. 
Szombathely, Küszegi u. 5.; Hege
(Liis A,·pci<l. Debrecen, Sinai M. u. 
5.; K"novlcs Sáne/or. Szombathely. 
Antal János u. 26.; Kocsis György, 
Székesfehérvár, Széchenyi u. 48.; 
Papp Éva. Kunhegyes, Dózsa Gy. 
út 25.; Prib"la NánclOl", Gyöngyös, 
Rákóczi út 2.; Szalai Jánosné, Szé
kesfehérvár, Kun Béla u. 2.; Szö
l'ényi Miklós, Győr, Munkásőr ll, 

32.: Tamás Lajos . Budapest, V., Ta
nács lut. 26.: Urbanek Zsuzsa, Bu
dapcst, XI. Schönhertz Zoltán u. 3 • . 

juk a Semmelweis Orvostudo
mányi Egyet emet, a Mosonma
gyaróvá1'i Kőtöttámgyárat és a, 
Lignimpex Kül ke1'eskede lmi 
Vállalatot. A jelenlegi adatok 
bi1·tokában má1' biztosr a vehe
tő, hogy 1976-ban további hét 
R-20-as és háTom R-30-as, 
valamint háTom-öt R-40-es 
számítógépet te lepít enek. 

FÖV. VAS- ~S ED~NYBOLT 
VÁLLALAT FELVESZ: 

gépi adatfeldolgozóka t, 

fOlyamatszervezőket, 

SOEMTRON 

gélJkezelőket 

érettségivel, 

á ltalános iskol ai 

végzettséggel 

Széna téri központ.iába 

és Törökbálinton nyíló 

raktárába. 

J el cn tkezés, 

felvilágosítás : 

Budapest, 

I., Széna tér l ia. 

KSH Könyvtár


